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Arad, 30 Ianuarie. 
Delegaţia specială a comitetului nostru 

naţional va relua tratativele cu primul-inini-
stru ungar, contele Ştefan Tisza, probabil 
încă azi. Membri comisiei de zece au sosit a-
proape cu toţii la Budapesta, şi interesul cer
curilor politice e îndreptat aproape exclusiv 
asupra decisivului moment; care se anunţă 
acum în mersul tratativelor român o-maghiare. 

E neîndoios, că audienţa de ieri a contelui 
Tisza a fost de-o importanţă hotărîtoare. Pri
mul ministru i-a înfăţişat monarhului tabloul 
amănunţit al rezultatelor obţinute până astăzi, 
dimpreună cu punctele încă nelămurite deplin, 
în privinţa cărora acordul între* primul mini
stru şi reprezintanţii noştri trebuie să se fixe
ze în aceste zile. Ziarele pretind, că contele 
Tisza ar fi primit delà monarhul aprobarea 
prealabilă cu privire la declaraţiile ce d-sa 
are de gând să facă, afirmativ în şedinţa de 
mâine a camerii, în legătură cu cunoscutele 
declaraţii ale ambasadorului austro-ungar la 
Bucureşti, contele Czernin, şi, în acelaş timp, 
şi cu privire la părerile arătate în chestiune 
de foştii miniştri români dd. Take Ionescu şi 
Nicu Filipescu. Ziarele maghiare cred, că „in-
gerenţa" ambasadorului delà Bucureşti, şi nu 
mai puţin şi „ingerenţa" numiţilor bărbaţi de 
stat români, a fost neavenită, păgubitoare 
tratativelor. Unele din ele cer „reglementa
rea" contelui Czernin, ba ştiu, că monarhul 
va avertiza chia/, în chipul cel mai categoric, 
pe slujbaşul său^jperzelos. Fel de fel de ver
siuni circulă în această privinţă în presa ma

ghiară, şi ziarul „Világ" aduce, pentru mai 
multă aparenţă de verosimilitate, declaraţiile 
unui anonim membru al comitetului nostru na
ţional, declaraţii, în cari se răsfrânge aceiaş 
nemulţămire ce ar fi avut darul să trezească 
amintitele „ingerenţe", în sânul comitetului. 

Noi nu suntem în situaţia să controlăm 
aceste versiuni, — ştim numai, că chestiunea, 
a cărei deslegare se caută cu cea mai mare 
seriozitate, e cu mult mai gravă decât să poa
tă fi periclitată de nişte declaraţii a căror au
tenticitate n'a garantat-o oficial nimenea. 

Peste câteva zile, se va face lumină în 
chestiune, şi noi aşteptăm liniştiţi, pe deplin 
convinşi de tăria morală şi de priceperea ce
lor ce reprezintă în aceste clipe istorice cau
za milenară a poporului românesc din Un
garia. 

* 
Dacă, însă, opinia publica românească 

dovedeşte azi o atât de frumoasă seninătate 
în faţa marelui eveniment, opinia publică ma
ghiară e tulburată mereu eu cele mai répu
diante mijloace. Intre aceste mijloace deose
bit de caracteristic e, cel întrebuinţat de opo
ziţia din cameră dăunăzi, când n'a' ezitat să 
tăvălească numele august al moştenitorului de 
tron, arhiducele Franz Ferdinand, în noroiul 
debandadei văzsonyiste. Acest mijloc dete
stabil a fost curând trecut şi^în manile pre
sei kossuthiste, care svoneşte că moştenito
rul n'ar aproba o eventuală înţelegere între 
Români şi Maghiari. Şi mai caracteristic e, 
că nu s'a găsit nici între ziarele guvernamen
tale nici unul. care să respingă această per
fidă insinuaţie. Singur ziarul „Reichspost", 
din cealaltă parte a monarhiei, a reprobat-o 
în terminii cei mai energici şi hotărîţi, aver

tizând, în acelaş timp, opoziţia din camera 
ungară cu catastrofalele consecinţe ce pot să 
aibă, în viitorul naţiunei maghiare, insinuaţii, 
atât de hazardate. 

Deadreptul uimitoare e, apoi, atitudinea 
presei maghiare în legătură cu o dureroasă 
aniversare. Se împlinesc, anume, azi, 25 de 
ani delà moartea tragică a fostului moşteni
tor de tron, Rudolf. Un prilej, fără îndoială, 
de îndurerate reamintiri, dar presa maghiară 
dă falşelor ei dureri un ascuţiş îndreptat ia-
răş împotriva actualului moştenitor de tron, 
deşi în chip făţiş. Ziarul „Alkotmány", de pil
dă, — care e organul catolicismului maghiar, 
şi ca atare ar trebui să aprecieze deosebit sen
timentele marelui catolic ce este arhiducele 
Franz Ferdinand, — găseşte, că isvorul ne
fericirii naţiunei maghiare este a se căuta în 
împrejurarea, că naţiunea maghiară „n'are 
azi un fiu derege",care s'o oorotească,care să 
se identifice cu aspiraţiile ei imperialiste şi 
să înfrunte pe toţi duşmanii ei. In lipsa acestui 
„fiu de rege", în jurul căreia fantázia ma
ghiară a ţesut cele mai miraculoase legende, 
,.naţiunea" decade pe zi ce merge, se stânge, 
ajunge prada liberă a mulţilor ei duşmani — 
şi monarhia însaş e atât de slăbită în urma 
jalnicei situaţii a Ungurilor, încât, pentruca 
să scape de „haita lupilor" ce-o muşcă în căl
câie, e silită să îndoape potăile cu carne din 
carnea naţiunei maghiare, cu bucătură ruptă 
din bunurile şi prerogativele „naţiunei". 

Tânguirile de această natură sunt nu se 
poate mai elocvente. Ele au un tăiş otrăvit şi 
acesta e îndreptat, indirect, către inima omu
lui de-o generositate ideală, de o înţelegere 
profundă pentru vitalele interese ale monar
hiei şi de-o imparţialitate rece, superioară, 

Reîntoarcerea Giocondei. 
Sala pătrată a Luvrului, în care Gioconda ocupă iar 

locul de onoare, este vizitată în fiecare zi de sute de 
parizieni şi de străini, veniţi să admire nemuritorul po-
tret Am comunicat la timp cetitorilor mei cum a fost 
plivit în Franţa acest mare eveniment artistic Cred mai 
ales de actualitate deliciosul studiu de mai jos, scris de 
I. Henri Roujon, din Academia franceză, unul din cei 
mai erudiţi şi subtili critici şi istorici de artă. In arti
colul pe care-1 traduc, dl Henri Roujon evoacă odată 
mai mult splendida figură a Iui Leonardo da Vinci, şi 
emite asupra Giocondei idei pe cât de judicioase pe 
atât de noi. Adrian Corbul. 

Qiooonda s'a regăsit! Gioconda ni s'a îna-
,'poiat! Reîntoarcerea ei a fost o bucurie pentru 
noi toţi, după cum dimineaţa în care a dispărut 
ne-a făcut efectul unei ore lugubre. Nu-mi place 
din cale afară cuvântul „mondial" de care se 
face de câtva timp un abuz ciudat; dar servin-
du-ne de el spre a exprima sentimentul de bu
curie universală cu care s'a salutat reapariţia 
Mona Lisei, ni se pare că-1 reabilităm. întreaga 
civilizaţie a jubilat. La Montecitorio, fericita 
ştire, şcptită printre grupuri, a suspendat un 
pugilat parlamentar — ceace este o minune. 
Putinţa de a o revedea pe Gioconda a părut 
lumei o întâmplare aşa de fericită, încât puţin a 
lipsit ca grosolanul ei hoţ să fie considerat ca 
un filantrop. Tabloul lui Leonardo nu este nu
mai cea mai celebră dintre operele sale; el este 
şi cel mai iubit. 

Pentru ce? Să fie aceasta efectul vre-unui 
„snobism" intelectual? Ori popularitatea Gio
condei provine mai degrabă din faptul că ea în
carnează cu farmecul ei misterios însuşi geniul 
Renaşterei? Ea sjmbolisează şi prelungeşte în 
lumea modernă unul din ceasurile cele mai so
lemne şi cele mai binefăcătoare din istoria o-
rnenimei. 

Erudiţii sunt de acord asupra datei când 
portretul Mona Lisei a fost terminat: da Vinci 
1-a — nu terminat, ci părăsit în anul 1505. După 
spusele lui Vasari, el. îşi considera opera ca încă 
incomplectă: lo lascio imperfetto. Şi lucra la 
ea de patru ani! 

Totul s'a zis — după atâtea cercetări! — 
asupra încântătoarei şi tulburătoarei femei care 
a pozat în faţa lui Leonard. Ori cât de savantă 
să fi fost această anchetă, ea n'a dat decât nişte 
rezultate aproape neglijabile. Ştim că Monna 
Lisa Gherardirii era de origină neapolitană; că 
soţul ei, Francesco Zanobi del Giocondo, a că
rui a treia soţie era, făcuse avere ca bancher. 

Cât despre misterul femeei şi asupra tainei 
pe care o exprima şi o ascunde surîsul ai, o în
treagă literatură s'a ţesut în jurul ei, în toate 
limbile globului. Să revenim asupra ei, ar în
semna a flecari. 

Dar pentru ce Francesco del Giooondo, care 
era bogat, n'a păstrat el portretul nevestei lui? 
Cum se face ca acest capo-d'operă a rămas în 
stăpânirea lui Leonardo? La întrebarea aceasta 

eruditiunea refuză de a răspunde, câmpul ipo
tezelor este deschis. Dacă aş îndrăzni, aş pro
pune una, o! cu multă timiditate, şi fără a ţine 
la dânsa cu înverşunare. 

Şi mai întâi, în ce epocă a vieţii lui a pictat-o 
Leonardo pe Monna Lisa? Intr'una din epocile 
lui cele mai neliniştite şi cele mai melancolice, 
în clipa când, după căderea lui Ludovico Mau-
rui el părăsi Milánul, renunţând la 'lucrările mari, 
ia ateiierul său populat de discipoli, la acea 
stăpânire spirituală pe care i-o asigura favoa
rea lui Sforza.Veni să-şi caute un asii în Franţa, 
pe care o părăsise de şaptesprezece ani. Acolo, 
el a regăsit o patrie chinuită, întristată, necăjită 
încă de martiriul lui Savanorola, ameninţată de 
lăcomiile unui partid, pe jumătate ruinată, umi-
iiiă şi îmburghezită de gonfalonierul Saderini 
— într'un cuvânt, numai umbra Florenţei de 
pe vremea când fusese tânăr, o pradă făgăduită 
robiei. 

Se sfârşise dar pentru el cu giganticele între
prinderi aşa cum ştia să le stârnească Ludovico: 
lucrări de inginer, de arhitect, de 
sculptor şi de decorator. Nu mai erau păreţi 
unde sa zugrăvească Cina: monăstirile floren
tine erau sărăcite! Nu mai avea de sculptat con
dotieri victorioşi, vre-un Ludovico Sforza, că
lare pe calul său de luptă: gloria armelor de
venise afacerea regelui Franţei! Leonardo tre
buie să se mulţămească acum cu lucrări mai 
modeste, cu tablouri sfinte, cu cartoane, cu 
iportrete; atunci făcu el desenul Răsboiuluî 
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faţă de alurele bolnave ale unui popor cu 
mintea rătăcită după vedenii bizare. 

Profundele sentimente de respect ce ne 
leagă de casa domnitoare, ne determină, în 
deosebi, .să considerăm elucubraţiile presei 
maghiare ca fiind ele expresia unei totale ui
tări de sine. In istoria neamului nostru nu se 
întâinesc figuri de semnificaţia lui Bocskay, 
Rákóczy, Kossuth etc. In viaţa noastră pu
blică nu există Sámsoni de carton de felul 
lui Nagy Gyurka, republicanul fervent, a că
rui popularitate e indiscutabilă, chiar în mie
zul genuin al poporului unguresc. 

Şi totuş noi suntem cei veşnic contestaţi 
la masa libertăţilor constituţionale, aici, în 
patrimoniul cel mai întins al coroanei habs-
burgice.... 

Chestiunea românească, în Ungaria, a 
ajuns azi într'un stadiu tot atât de decisiv, ca 
de pildă la 1848—9, — deşi nu în împreju
rări de un exterior similar, dar cu aceiaş 
greutate — şi noi trebuie să concepem însem
nătatea ei în toate accepţiile ce i-a împru
mutat istoria. 

Grecii continuă opera de 
distrugere a Aromânilor 

Aromânii pier, schinjuiţi de Greci. — 30 mil de 
Români gem sub un regim de teroare. — Pernei 

necinstite, copii ucişi mişeleşte. 

Arad, 30 Ianuarie. 
In mână mototolim plini de revoltă, o scrisoars, 

care ne sfâşie inima de durere, sosită din Megle-
nia (Macedonia). 

Va să zică totul a fost un bluff? Nici promisiu
nile dlui Venizelos, şi nici chiar protocolul anexat 
la tratatul de pace din Bucureşti, nu mai pot ga
ranta soarta conaţionalilor noştri din Macedonia? 

Aromânii pier azi — părăsiţi de proprii lor fraţi 
— sub oblăduirea făţarnică şi criminală a oficiali
tăţii greceşti. 

Săptămâna trecută — ne vesteşte numita scri
soare — fruntaşii aromâni din Lumnita (Meglenia) 
Gheorghe Meghia, Tana Condurail, Nicolai Cons
tanţi şi institutorul Dim. Cioti au fost arestaţi—fără 
altă vină, afară de aceea de a fi Români — puşi în 
lanţuri, bătuţi şi batjocoriţi în mijlocul satului — 
de către jandarmii lui Venizelos — antarţli de o-
dinioară — iar după aceea au fost duşi în munţi 

din Pisa, şi o zugrăvi pe Sfânta Anna. In pe
rioada aceasta, mai puţin sbuciumat de geniul 
său, el consimte a termina cu grijă câteva o-
pere de pictură, ca ipentru a se odihni de debo-
şurile intelectuale ale vieţii lui milaneze. In aceşti 
câţiva ani el a fost, înainte de orice, un pictor 
incomparabil. Ajunsese la cincizeci de ani. Cu 
toate că vre-o câţiva rivali tineri se ridică în 
jurul lui, cu toate că deja se afirmă teribilul său 
concurent Michel Angelo, Florenţa vede totuşi 
într'însul pe cel mai glorios fiu al ei. Soţul unei 
patriciane dintre cele mai frumoase ale cetăţii 
îi cere să facă portretul ei, ca celui mai bun şi 
celui mai vestit pictor de atunci. 

Dar cât de greu şe înşela bancherul Qio-
• ' condo, crezând că se adresează unui portretist 

adică unui operator de asemănare individuală! 
' ^ ^ W i universal" avea să descopere în 
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de unde nu s'a mal aflat de urmele lor. E un caz 
recent intre multe altele. 

Cei 30.000 d e Români ai Meglenitei — ţinut e-
minamente românesc — trăiesc astăzi sub cea mai 
cumplită teroare. Tinerii sunt ucişi, bătrânii bătuţi 
şi întemniţaţi, iar fetele necinstite. 

In ţinutul Caraferiei — acelaşi regim! Românii 
—-i sub povara celor mai nedrepte învinuiri — 
sunt târâţi din închisoare în închisoare, bătuţi şi 
despoiaţi de avuturile lor. 

Nu de mult, cunoscutului bogătaş român de a-
colo Toliu Hagigoga, i s'a răpit cu forţa aproape 
întreaga avere, între care şi moşia sa Dobra. Aiu
rea, în celelalte ţinuturi româneşti, domneşte a-
ceeaş teroare. 

Aromânii pier. L i se dau astăzi lovituri de 
moarte, cu arme, contra cărora e zadarnică îm
potrivirea. Sub vechiul regim aveau scut stăpâni
rea turcească. Mai mult sau mal puţin ea ii ocro
tea. Azi sunt exterminaţi de proprii lor stăpânitori. 

Se pare că oficialitatea greacă se joacă cu fo
cul. Când Aromânii prigoniţi se întorc la vetrele 
lor cu scrisori de recomandaţk, purtând semnătura 
primului ministru grec, autorităţile rup în fata lor 
plicul, îl aruncă strigând că nu vor să ştie de Ve
nizelos. Şi bietul om care avusese naivitatea să 
creadă în sinceritatea Grecilor, e din nou schingiuit 
şi aruncat în temniţă. 

Pentru cine nu cunoaşte perfidia caracteristică 
neamului acesta, ar fi tentat să creadă că premierul 
grec nu mai are nici o trecere, fată de subalternii 
săi $i deci să-l creadă de bună credinţă. 

Perit-a sfântul! Venizelos e un dictator în Gre
cia şi nimeni n'ar cuteza să discute măcar ordinele 
sale. E un joc la mijloc, — un specific grecesc. Cu 
o mână se opreşte, iar cu alta se încurajează tendin
ţele pan-eleniste. După încheierea păcei, vizitând 
Grecia, scrie d. Titu Panaitescu, — mi-a fost dat, 
de altminteri să asist la un asemenea joc. 

Guvernatorul Macedoniei, Dragumis, care des-
lănţuise o ne mai pomenită teroare împotriva na
ţionalităţilor neeline, în urma unor presiuni venite 
din afară, era înlocuit cu Repulis, un terorizator de 
forţă, pentru ca apoi să fie bombardat în capul unei 
instituţiuni de stat, creată în scopul de a „aduce la 
cunoştinţa naţională"pe toţi neelinii din Macedonia, 
o societate panelinistă a la „Elenlsmos" — a cărei 
activitate e tuturor cunoscută. 

Grecii fac rău, sau mai bine zis, îşi fac de cap. 
înfumuraţi — identic în ipostaza Bulgarilor delà 
sfârşitul primului răsboi balcanic — şi-au făcut din 
cauza lăcomiei şi făţărniciei lor, duşmani de moarte 
în Bulgari şi Turci şi potrivnici în Sârbi. Mai tre
buiau să piardă simpatia României. Au pierdut-o de 
mult. Ce mai vor? Ura României? O vor avea, sau 
o au! Pe calea care au apucat-o, calea nesocotinţei, 
a îngâmfărei şi a lăcomiei, nici şovinismul şi ipo-
crizenia — specifice rasei lor — nici Venizelos, 

dei ? Fiindcă ea este idolul în care se rezumează 
o clapă fără de pereche din soarta speţei umane. 

Leonardo a pus într'nsa toată aspiraţia lui 
nebună către glorificarea naturei, tot entuzias
mul său întru a însoţi Ştiinţa şi Frumuseţea, 
toată neliniştea şi toată melancolia lui pentru 
sublima Italie care trăgea să moară. îmi place 
să mi-'l închipuiesc pe secretarul celor Zece, pe 
Machiavel, vizitând atelierul lui Leonardo pe 
vremea şedinţelor de poză ale Monna Lisei. 
Muzicanţii împrăştie valuri de armonie pentru 
a distra frumosul model, cuvintele galante alter
nează cu glasurile instrumentelor. Numai Ma
chiavel tace şi contemplează. Numai Leonardo 
şi cu dânsul ştiu să înţeleagă ce voiesc a spu-, 
ne aceste buze cari nu îndrasnesc să zâmbească 
cu adevărat, aceşti ochi perduţi în presagiile 
doliului. Lui Machiavel, florentinul pasionat, pa
triotul, subtilul lucrător al revanşelor, îi place 
ilui într'adevăr mult acest egoist mândru, se
meţul da Vinci care n'are drept patrie decât 
JIdeia, acest fiu care a uitat Florenţa şi care, ieri 
în serviciul Maurului, meditează de pe acum 
supunerea sa către stăpânul Franţei? Nu! Dar, 
înainte de toate Itaiian, el e mândru că cea mai 
miraculoasă dintre plantele omeneşti a cçescut 
pe pământul sfânt al patriei 'lui. Machiavel ştie 
că zilele patriei sale sunt numărate pentru că 
ea a săvârşit iremediabila crimă de a neglija 
datoria răsiboinică. Cea ce admiră el în chipul 

''transfigurat al frumoasei patriciane, care nu 
<&s%ë de ; fapt decât o contimporană a Luereţiei, 

nici eroii de mucava a antichităţii lor şi nici chiar 
zeii Olimpului nu-i vor scăpa de dezastru. In jurul 
lor roiesc atâtea uri abia îngrădite. Dacă ei nu văd 
pericolul, cu atât mai rău pentru dânşii. 

Să lăsăm viitorul să grăiască. Până atunci 
guvernul român, suntem siguri, prin ori ce mijloace 
de represiune, ce ti stau la îndemână va face pe 
Greci să respecte stipulaţiile protocolului anexat la 
tratatul de pace din Bucureşti, punând capăt cu un 
ceas mai înaintea procesului de exterminare îndrep
tat împotriva fraţilor noştri. 

Admiterea textului român în certificatele 
finale ale şcolilor poporale. Organul şcolar al 
ministerului de culte şi instrucţiune, „Néptanítók 
Lapja", publică, în numărul său delà 15 Ianuarie, 
o importantă ordinaţiune, dată sub nr. 4905/913, 
privitor la limba textului certificatelor despre 
terminarea şcoalei poporale. 

Ministrul de culte şi instrucţiune aprobă prin 
această ordinaţiune formularul prezintat de 
Consistorul mitropolitan din Sibiiu pentru certi
ficatele finale ale şcolilor elementare, pe lângă 
menţinerea neschimbată a formei externe, stabi
lită prin ordinaţiunea ministerului de culte şi in
strucţiune din 1912 nr. 2103. 

Formularul prezentat de Consistorul metro
politan din Sibiiu cuprinde în mod juxtapus tex
tul maghiar şi pe cel românesc. 

Ordinaţiunea de mai sus a ministrului de 
culte şi instrucţie, prin care se recunoaşte nu
mai un drept natural al cetăţenilor nemaghiari, 
de a întrebuinţa limba lor pe lângă limba ofi
cială a statului în textuarea certificatelor la şco
lile susţinute de ei, arhişovinistul „Pesti Hírlap" 
o prezintă ca o nouă trădare a intereselor ma
ghiare. ;,Pesti Hírlap" încearcă să-şi întemeieze 
acuzaţiile pe cunoscutele legi de maghiarizare 
a şcolilor, create de guvernul coaliţionist şi pe 
o ordinaţiune a fostului ministru Zichy, la care 
se referă şt actuala ordinaţiune şi prin care, du
pă cum se ştie, se ordonase textul pentru certi
ficatul final al şcolilor poporale exclusiv numai 
în limba maghiară. 

* 
împăcarea polono-ruteană şi situaţia în Au

stria. După lupte îndelungate şi învingerea mul
tor şi mari dificultăţi, guvernu'ui austriac i-a 
succes în sfârşit, cu ajutorul prelaţilor din Qa-
liţia, să creieze o înţelegere între partidele po
lone şi rutene, privitor la legea electorală pen
tru dieta galiţiană. Prin înţelegerea aceasta 

s'a făcut un pas important înspre împăcarea de
finitivă a Rutenilor cu Polonii. Evenimentul a-
cesta are însă o mare importantă si pentru des-
voltarea politicei în Austria. Rutenii mulţumiţi 
acum, în ce priveşte cea mai mare parte a as-

e incarnarea adorabilă şi dureroasă, a acestei 
primăveri a geniului omenesc, pe care viitorul 
o va numii cu strălucire „Renaşterea" şi pe cari 
urile o vor însângera. 

Şi în vreme ce Machiavel cugetă astfel, în 
vreme ce Leonardo îşi contemplează modelul 
in propriul său suflet, în vreme ce harfele îşi 
amestecă accentele cu glasurile omeneşti, Fran
cesco del Qiocondo,trăgând la o parte pe vre-un 
prieten al său bancher sau notar : „Găseşti dta, 
îi şopteşte el, că portretul acesta seamănă cu 
nevastă-mea?" Amicii săi îl sfătuiesc să aştep-
ite până după terminarea portretului. „Bine, bi
ne, înţeleg eu, dar Monna are pe obraji două 
roze pe cari nu le văd în pictură după cum nu 
văd nici purpura buzelor ei. Nici odată nu i-am 
văzut aerul ista somlbru, ameninţător parcă. Aş 
Ai vrut să-i văd chipul în pictură» aşa cum o ve
dem la serbările pe cari le dăm în palazzo. Şi 
încă ceva: unde a văzut acest da Vinci peisa-
gii'le astea pline de groază pe cari le-a indicat 
pe fondul tabloului său, el, fiul Toscanei noa
stre voluptoase? M'am gândit eu mai de mult 
să-i supun aceste reflecţii, dar ştiu că este un 
om care nu primeşte sfaturi delà nimeni şi pe 
care favoarea celor mari l'a făcut trufaş." 

In vremea asta, pe măsură ce Leonardo îşi 
umna şi nu-şi sfârşia opera, portretul Monnd 
Lisa semâna cu originalul din ce în ce mai pu
ţin. Poate că Leonardo n'a 'consimţit să se des
partă de el fiindcă l'a găsit prea asemănător vi
sului său? Poate că soţul Monnei Lisei a refu-
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piratiunilor lor nationale, nu vor mai pune pie-
deci activităţii camerei austriace, cl vor fl mai 
mult un sprijin al guvernului austriac. De altă 
parte Po'onii au încetat să mai fie copiii răsfăţaţi 
ai guvernelor austriace, — desbinându-se în
tre sine membrii clubului polon, — cărui fapt 
de altcum i se poate mulţumi şi găsirea unui 
modus vivendi între Ruteni şi Poloni. 
. Guvernai austriac mai are însă de învins 
încă o altă mare dificultate, pentruca să poată 
asigura o activitate rodnică camerii austriece. 

Lupta dintre Germanii şi Cehii din Bohemia 
pare a pune guvernul austriac în faţa problemei 

.celei mai grele. Deputaţii cehi agrarieni şi ră
dicau pretind stăruitor ordonarea alegerilor 
pentru dieta boemă, la ce însă guvernul nu e 

' aplicat înainte de a se ajunge la o înţelegere în-
«tre Nemţi şi Cehi. Aceasta atitudine a guver
nului a avut însă ca rezultat că Cehii agrarieni 
şi radicali au început în cameră obstrucţia îm
potriva provizorului budapestan. După cum se 
anunţă guvernul austriac va amâna mâine Sâm
bătă camera şi va pune în aplicare paragra-
Iful J4. 

* 
Ln răspuns al partidului „Ungarländischc 

deutsche Volkspartei" la adresa contelui Tisza. 
„Budapestet Tagblatt" publică ,în numărul 

său de ieri un răspuns al conducerii partidului 
german cu sediul în Timişoara „Ungarländische 
deutsche Volkspartei" la adresa contelui Tisza. 
Primul ministru ungar, după cum se ştie, în răs
punsul său dat la interpelaţia contelui Apponyi 
în chestia tratativelor cu Românii, a adus ca 
pildă pe Nemţii din Ungaria, despre cari a afir
mat că „cu excepţia unei neînsemnate minori
tăţi" trăiesc în perfectă armonie în cadrele po
liticei nationale maghiare, iar în Ungaria de 
sud sunt chiar unul dintre cei mai puternici 
stâlpi sprijinitori ai acestei politici. Conducerea 
partidului „Unganländische deutsche Volkspar
tei" constată că afirmaţia contelui Tisza e nu
mai pe jumătate adevărată şi şi aceasta condi
ţionat. Conducerea partidului german din Timi
şoara accentuiază însă, că deşi Nemţii nu stau 
îndărătul cetăţenilor în ce priveşte credinţa fa
ţă de stat şi iubirea de patrie, totuş îşi iubesc 
şi ţin cu tărie la individualitatea lor naţională, 
şi nici decum nu sunt aplicaţi a se contopi într'o 
altă naţiune, pentrucă şi ei au o conştiinţă de 
rasă tot atât de puternică ca la Maghiari. 

Conducerea partidului „Ungarländische deu
tsche Volkspartei" declară im sfârşit că urmă
reşte cu simpatie tratativele cu Românii, căci 
pretensiunile naţiunilor nemaghiare sunt iden-

zat să-1 primească? Să acceptăm această din 
urmă ipoteză. La refuzul clientului nemulţumit, 
Leonardo păstra tabloul. Fericit refuz! Dacă 
Oiocondo ar fi fost mulţumit, Gioconda s'ar fi 
conservat în vre-o galerie din Florenţa, dată 
mai curând ori mai târziu pe manile restaura
torilor cari ar fi vernisat'o şi revernisat'o după 
zisa experţilor, şi repictat'o în veacul al XVII , 
aşa cum se repicta în Italia în epoca decadenţei. 
Nemulţumirea soţului Monna Lisei a permis lui 
Francise I să păstreze divinul portret în gale
ria aurită din Fontainebleau. 

In. acest mod posedă Franţa, nu portretul 
unei dame florentine, ci fantoma încântătoare 
a Renaşterei. Demnul Francesco del Gioconda, 
are dreptul 'din partea noastră la o simpatică 
amintire. 

tiçe, şi recunoscându-se drepturi pentru una din 
aceste naţiuni, se recunosc şi drepturile celor 
lalte. 

Nemţii naţionalişti din Timişoara îşi termină 
scrisoarea deschisă asigurându-1 pe primul mi
nistru, că dacă îi va succede să creeze linişte şi 
înţelegere între popoarele acestui stat poliglot 
pe baza principiului de egaUndreptăţire în ca 
drele unităţii de stat, va recâştiga simpatia şi 
mulţămitâ neperitoare a cetăţenilor şi va creia 
o ţară fericită. 

* 
Şedinţa de azi a camerei. Camera a rezolvit 

în şedinţa ei de azi, în absenţa opoziţiei şi indi 
ferenţa caracteristică deputaţilor prezenţi, 0 

mulţime de rugări, ce i s'au adresat. Intra ace 
ste a fost şi rugarea mai multor municipii ca 
în scopul controlării institutelor financiare ro
mâneşti să se înîinţeze o bancă naţională cen 
trăia, care să sprijinească băncile maghiare din 
ţinuturile locuite de naţiunile nemaghiare. Ca 
mera fără a lua vre-o atitudine a hotărît trans
miterea acestor rugări ministerului de finanţe. 

După rezolvirea ordinei de zi preşedintele 
Carol Szász anunţă, că contele Ştefan Bethlen 
a semnat în cartea de interpelaţii la adresa pri 
mului ministru o interpelaţie în chestia intervie 
wului contelui Ottokar Czernin, publicat în nu
mărul din 25 Ianuarie al ziarului „Az Est". 

Şedinţa de azi s'a terminat apoi stabilin-
du-se încă ordinea de zi pentru şedinţa de 
mâne. 

O R A Z Ă . Societatea „Emke", după cum se ştie s'a 
adresat tuturor municipiilor, invltându-le să la o ati
tudine Împotriva Înţelegeri) româno-maghiare. Repre
zentanta Albel-Regale şi a comitatului Târnavei-mlci au 
hotărît in zilele trecute punerea ad acta a apelului so
cietăţii „Emke". După cum se anunţă din Kaposvár, co
rn Islunea permanentă a comitatului Somogy a hotărît, 
ln şedinţa êi de ieri, in acelaş senz, având deplină În
credere că primul-minlstru .contele Tisza, în iubirea Iui 
de patrie, aiecţionată până la şovinism ,va apăra inte
resele Ungariei. 

Iată o rază răsleată ce Începe să însenineze pâcla 
din cuprinsul opiniei publice magblare. 

* 
Noul declaraţii ale diu! Take Ionescu. Zia

rele maghiare au telegrame că d. Take Ionescu 
a făcut în faţa unui redactor al ziarului „Ade
vărul" delà Bucureşti nouă declaraţii cu privire 
la chestia înţelegerii româno-maghiare: 

—Dacă înţelegerea se doreşte sincer, — a 
spus dsa — ea se va şi încheia. Stările ce dăi-
nuiesc de 40 de ani acum, nu pot fi schimbate 
aşa de uşor. Obiceiurile stabilizate nu pot fi 
schimbate de azi pe mâne. Ori se înfăptuieşte 
întelegera ori nu, fapt este că cel mai mare bărbat 
de stat al Ungariei a făcut încercarea şi a dat 
dovadă că doreşte să rezolve chestia. Din par
te-mi doresc înţelegerea, care dacă se va în
făptui, mă voi bucura însu-mi foarte mult. 

* 

Amânarea sesiune! delegatiunilor. Ni se a-
nunţă din Viena: In cursul tratativelor de ieri 
a contelui Tisza cu factorii de cădere din Viena 
s'a luat hotărârea ca sesiunea delegatiunilor 
plănuită pentru luna Martie să fie amânată. In 
baza înţelegerii contelui Tisza cu primul mi
nistru austriac şi cu miniştrii comuni, delega-
ţiunile se vor convoca numai pentru sfârşitul 
lunei AprLUe. In legătură cu această amânare 
a sesiunei delegaţionale a fost modificat şi pla
nul de călătorie al M . Sale monarhului la Buda
pesta. M. Sa va sosi la Budapesta astfel numai 
în Aprilie, iar luna Maiu o va petrece în Gö
döllő. 

f Dr. Nicolae Oncu. 

Arad, 30 Ianuarie. 

înmormântarea mult regretatului Dr. Ni
colae Oncu se face mâine, Sâmbătă, la orele 
11 a. m. în comuna Rîşca din apropierea târ
gului Baia-de-Criş. Rămăşiţele pământeşti 
ale defunctului se vor transporta din Arad 
mâine la orele 6 dimineaţa cu un tren special, 
care va duce cu sine totodată şi o mare parte 
din societatea română a Aradului, care do
reşte să-i dea mortului ultima cinste, asis
tând la înmormântare. Va călători cu acest 
tren la Rîşca în frunte cu d. Sava Raicu, di
rectorul esecutiv al băncii „Victoria" şi d. 
Romul Ciorogariu, vicepreşedintele acestui 
înfloritor institut, mulţi dintre Românii ară-
dani, cari în cel acum dispărut au venerat şi 
iubit un distins bărbat al neamului nostru, 
care prin eminentele sale Calităţi, din fiul ţă
ranului român delà Rîşca a ajuns între .frun
taşii neamului românesc, a fost sufletul înfiin-
iţării institutului de credit şi economii „Vic
toria", a zidit „casa naţonală" din Arad, a 
(fost întemeietorul şcoalei civile de fete din 
Arad, a zidit palatul „Tribunei" şi viaţa sa 
întreagă a făcut cinste numelui de Român şi 
a desvălit bogatul izvor de regenerare na
ţională a ţărănimei noastre. 

P. S. Sa Episcopul Aradului d. Ioan I. 
Patpp, atins de greutatea zilelor geroase de 
acum, nu poate participa în persoană la în
mormântare, dar va fi reprezentat acolo prin 
vrednicul protopop al Bradului, Reverendis-
simul Domn Vasîle Demian, deputatul cercu
lui Baia-de-Criş şi vechiul prieten al defunc
tului. 

Din toate părţile comitatului Arad se a-
nunţă în număr mare participanţii la înmor
mântare şi acest trist prilej va fi o nouă do
vadă despre tăria noastră naţională, când se 
va manifesta cea mai puternică temelie a ori
cărei măriri naţionale: gratitudinea pentru 
cei merituoşi. 

Prohodul în Rîşca îl va oficia P . C. Sa 
părintele protosincel Roman Ciorogariu, prie
tenul din tinereţe al marelui răposat, iară 
răspunsurile funerare le va cânta vestitul cor 
al seminarului nostru diecezan din Arad sub 
conducerea distinsului profesor Trifon Lu-
gojan. 

Noi, cei din jurul acestui ziar, în anii din 
urmă am avut să purtăm crâncenă luptă îm
potriva unor fraţi, cari aveau în fruntea lor 
pe distinsul român Dr. Nicolae Oncu. Istoria 
va face dreptate fiecăruia dintre noi muritorii 
de azi. In faţa mormântului deschis delà Rîş
ca însă închinăm steagul dinaintea merituo
sului dispărut şi cu sufletul cernit de nefăţă-
rită durere îi cerem răposatului iertarea creş
tinească şi-i zicem: odihnească în pace, în 
veci pomenirea lui! 

* 
Condoleanţe. 

Redacţia noastră a expediat azi la adresa 
d-lui protopop Vasile Demian din Brad urmă
toarea telegramă: Ă ^ |r 

Rétay şi Benedek 
întreprindere industrială de artă biseri
cească, sculptare de amvone, şi altare şi 
statui, •— aur re şi decorare de biserici. 

Budapest IV., Váczi-utca 95. (saját ház 

— n i e s t à , 5 
In atelierul nostru se execută : altare amvţ . . S 

. dld o oboseală dar f 
tem, bănci, rame pentru icoane şi tot ce noastre li poate fi de i 
la împodobirea bisericilor. - Odăjdii,,,- ' ̂ ^S&ŢS * 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. 

« r-t « _ t i . 'l™> sa aminieas 
şi se rnnovează. — Liferează stattn z i a r u J a c e s t î u 

cruci lucrate artistic, pe lângă preţuri^ 

Altar» articolele "anunţate ín ) 
•tră, să amintească ci firma £ 

«MET 
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— Exprimaţi familiei Oncu în Rîşculiţa 
adânc simţitele noastre condoleanţe pentru 
pierderea prea distinsului Român, care a fost 
Dr. Nicolae Oncu. In veci pomenirea lui! 

* 

Reuniunea femeilor române din Arad şi 
provincie îi esprimă sentimentele sale triste 
de condoleanţe pentru pierderea membrului 
ei de onoare şi veneratului bărbat Dr. Nicolae 
Oncu, care a săvârşit fapte neşterse de bine-
fîacere prin sprijinul ce l'a dat Reuniunei în
tru ridicarea şcolii noastre de fete. — Sofia 
Beleş, presidenta „Reuniunei". 

Soicetatea academică „România Jună" 
din Viena a adresat azi ziarului nostru ur
mătoarea telegramă: 

— Viena, 30 Ianuarie. 
„Dintre bătrânii de azi, tinerii delà 1871, 

cari la 8 Aprilie aceluiaş an au înfiinţat cu 
mari jertfe „România Jună", s'a stins Dr. 
Oncu o figură marcantă în viata zbuciumată 
a Ardealului. Vestea tristă ni-a umplut ini
mile de durere şi cu sufletele cernite deplân
gem pe marele dispărut şi ne închinăm me
moriei lui. — /. Nandriş, preşedinte. 

Statul să garanteze deplina libertate de pre
să, în lege, şi cauţiunea ziarelor politice să fie 
casată. In ţinuturile locuite de Români, la tri
bunale, la judecătoriile cercuale, desbaterile în
tre partidele române, precum şi sentinţa să fie 
în româneşte. La aceste tribunale şi judecătorii 
să funcţioneze judecători români. 

Autonomia comitatelor şi a comunelor să 
fie, din partea statului, garantată prin lege. Ale
gerile în comune şi în comitate să se facă pe 
baza sufragiului universal. In comunele cu ma
joritate românească limba oficială a comunelor 
să fie cea românească. In comitate'e locuite de 
Români, între funcţionarii comitatului şi ai co
munelor să fie şi Români, adecvat numărului 
poporatiei. 

Colonizările pe bunurile statului şi pe teri-
torile locuite de Români să se facă cu micii pro
prietari români, — şi, pe aceste teritorii, statul, 
să înfiinţeze şcoli agronomice cu limbă de pro
punere românească. 

Statul să susţină şcoli comerciale si indu
striale cu limbă de propunere românească şi 
să sprijinească industria de casă românească. 

In ţinuturile locuite de Români să se siste-
mizeze un,serviciu sanitar conştiincios. Să se 
înfiinţeze spitale şi în ele, precum în genere, 
în ţinuturile locuite de Români, să fie aplicaţi 
după posibilitate medici români. 

Drepturile cerute mai sus să fie garantate 
din partea statului ungar aşa fel, ca principiul 
sincer al egalei îndreptăţiri a naţionalităţilor să 
se reliefeze mai presus de orice îndoială — şi 
toate aceste dorinii să fie garantate din partea 
statului în mod instituţional, încât să nu poată 
ri schimbate.de azi pe mâine. 

Nota-răspuns a contelui Tisza. 
Acesta a fost în linii esenţiale memoriul co

mitetului nostru national, iar răspunsul contelui 
Tisza se cuprinde în următoarele: 

Cetăţenii de buze româneşti ai ţării se bu
cură şi astăzi de-o deplină egalitate de drep-
:uri. Autorităţile exercită puterea publică ce au 
n aceiaş chip ca faţă de ceilalţi cetăţeni ai ţă-
ii. Românii pot să formeze un partid politic 
leosebit, atât pentru alegerile parlamentare, cât 
;i pentru cele din comitate şi comune. 

In privinţa drepturilor de întrunire şi aso-
:iare, precum şi pe terenul libertăţii de presă 
iu aceleaşi drepturi ca ceilalţi cetăţeni ai tării. 
Românii pot să cultive cultura românească în 
coală şi în genere în viata socială, liber, şi gu-
.'crnul vede bucuros, dacă funcţionari publici 
au parte în mişcări sociale de culorii economic 
>i cultural. 

In ce priveşte limba protocolară a comu-
lelor şi-a comitatelor, se vor menţine neschim
bate dispoziţiile articolului de lege X1LV delà 
1868. -

Dispoziţiunile mai importante ale legilor, ale 
guvernului — ale municipiilor, precum şi toate 
publicaţiunile de interes public, vor apare, în 
ţinuturile locuite de Români în mase, şi în lim
ba românească. 

In ţinuturile locuite compact de Români, func
ţionarii cari au contact cu poporul, trebuie să 
cunoască limba românească, şi pentru însuşirea 
ei se vor lua măsurile cuvenite. 

Pe terenul economic, instituţiile existente ale 
statului, vor avea înaintea ochilor şi interesele 
poporului românesc. Guvernul va uza de toate 
mijloacele ce-i sunt la îndemână, în scopul de-a 
asigura prosperarea economică a poporului ro
mânesc la fel cu a celorlalţi cetăţeni ai terii. 

Acţiunea de colonizare a statului nu e în
dreptată împotriva progresului economic al Ro
mânilor, ci voieşte numai să conirabalmţeze 
leplasarea relaţiilor de proprietate în paguba 
Ungurilor (!) 

Doua documente 
ale tratativelor româno-maghiare. 

Arad, 30 Ianuarie. 

Ziarul Az Est dă în vileag două din do
cumentele principale ale tratativelor dintre 
comitetul nostru naţional şi contele Tisza. 
Unul e memoriul prezintat contelui Tisza din 
partea comitetului nostru naţional, cuprin
zând punctul de vedere iniţial al Românilor. 
Al doilea e răspunsul contelui Ştefan Tisza. 
Acest răspuns a fost desbătut în şedinţele din 
săptămâna trecută ale comitetului. Amân
două textele sunt fidele şi diferă de cele ori
ginale numai în câteva puncte neesenţiale, 
pe cari „Az Est" le resumă. 

Iată aceste documente: 

Memoriul comitetului national român. 
Statul ungar să sisteze toate piedecile ce a 

pus până aci in calea unificării culturii româ
neşti. Să permită, ca toate ziarele din Româ
nia, toate cărţile şi toate tipăriturile să poată 
intra în ţară; să permită contactul între bise
ricile de aici şi cele din România; tot aşa şi ve
nirea în patrie a actorilor, artiştilor şi conferen
ţiarilor, fără vre-o concesiune specială delà gu
vern. Pe terenul comunicaţiei comerciale, sta-' 
tul ungar să considere interesele Românilor de 
aici şi în special interesele pop&raţiei delà gra
niţă. I 

Să recunoască, statul ungar, în poporul ro
mânesc o individualitate constitutivă a statului 
şi să-i asigure desvoltarea prin instituţii cari 
să aibă autoritate de drept public. La honvezime 
şi în armata comună, instrucţia soldaţilor de 
rând români să se facă româneşte. Pe terenul 
justiţiei militare, limbii româneşti să i se recu
noască drepturile cuvenite. 

Poporul românesc să aibă dreptul de a se or
ganiza în partid politic independent. In comisiile 
legislative poporul românesc să fie reprezintat 
în proporţia numerică a poporatiei. Deputaţii 
naţionalişti români să poată lua parte în toate 
comisiile parlamentare, în cari se desbat che
stiuni ce interesează pe Români. 

- Să se legifereze dreptul electoral universal, 
secret şi după comune, iar Ia formarea circum
scripţiilor româneşti să fie ascultate dorinţele 
partidului naţional român. 

': Să se anuleze, legislaţia, toate legile şi toate 
ordonanţele, cari sunt în contradicţie cu princi
piul egalităţii de drept în ce priveşte pe naţio-
naiită'^^i să garanteze, legislaţia, în legi spe-

; ^ i î^ fc^ndrep tă ţ i re a tuturor nationalită-
íííilötAiirnat^ * 

- H ; treg1 -vîsiit fsău \ 
i?-t3îbcondo îâ'fle^t. ministeriale cari ţintesc 
-njputln^tfsiiie'înSăişisericei greco-orientale, să 
-n!)pe; !c^é'-lLéöi!ftl?ító, ̂ mâneşti încorporate noii 
u^săuy"01^ i'•-••'<''!;• t:.* f ' vaghiare să fie reîncor-

•aü >;S'Mtüpätrü ; veadtiii-neşti. Autonomia bi-
--'jlează;Sp^m!faţaîOii>conttne să fie garantată 
>'"!îha eu acest ïWOâél fdéfciîor româneşti, aleşi 
u..- prestigiu mvingătCHr1 'alfie confirmaţi în fie-

care caz neapărat. Statul să împărtăşească bi
sericile româneşti de ajutoare în proporţia nu
mărului credincioşilor. Ori de câte ori se va a-
duce vre-o lege privitoare la viata bisericilor, 
să fie ascultate bisericile, şi dispoziţiile să se ia 
în comun acord cu ele. 

• In ministerul de culte şi instrucţie publică 
să se instituie o secţiune românească, care să 
îngrijească de afacerile, bisericeşti şi şcolare, 
româneşti. Funcţionarii acestei secţiuni să fie 
români. 

Şi pe terenul instrucţiei universitare să fie 
reliefat principiul egalei îndreptăţiri a naţio
nalităţilor. Şi anume: Catedra limbii şi literaturii 
române să fie îndeplinită cu un învăţat (cetă
ţean ungar) recomandat de Asociaţiunea pentru 
cultura şi literatura poporului român. La univer
sitatea din Budapesta şi la cea din Cluj să se 
sistematizeze câte-o catedră de istorie româ
nească. Profesorii acestora să fie numiţi de că
tre ministrul de culte, aşişderea la recomandaţii! 
Asociatiunii. 

Societăţile studenţeşti de caracter naţionalis' 
să fie ajutorate din partea statului şi conside
rate din partea universităţilor, întocmai ca so
cietăţile ungureşti de ţinte similare. Să se în
găduie înfiinţarea a două internate în cele dour 
oraşe cu universitate. Studenţii universitari s? 
nu fie prigoniţi din cauza convingerilor lor poli-
fice. iar pentru manifestaţii'e lor politice să nr 
?ie traşi la răspundere disciplinară. 

• In şcoale'e medii, aco'o unde locuiesc Ro
mâni si îsi urmează studiile, limba şi literatura 
-nmână să f ;e studii cb1',ofative neutru elevii dr 
'imbă maternă română. Bisericile şi societăţile 
româneşti să poată înfiinţa şooale medii româ
neşti şi internate, iar statul să sprijinească în 
mod cuvenit instituţiile de acest fel şi să înfiin
ţeze şi statul şcpa'e medii cu limbă de propu
nere românească. Limba de propunere la gim
naziile din Năsăud, Beîuş şi Brad. să fie cea ro
mânească, iar acest din urmă să fie completat 
'a 8 clase, cu sprijinul statului. 

Instrucţia elementară să fie gratuită. In şcoa-
'e!e de stat ce se vor ridica de aci înainte, — în 
comunele, în cari poporatia românească e în 
majoritate — limba de propunere să fie cea 
românească. Guvernul să caseze legea Appo-
nyiană delà 1907 şi în locul ei să alcătuiască 
nna corespunzătoare pedagogiei moderne si nrin-

M I DHI1UÍ de egală îndreptăţire a naţionalităţilor. 
Tofodată. guvernul să scoată din vigoare toate 
i c e ' e ordonanţe, cari au ţinta neîndoioasă de a 
maghiariza instrucţiunea. 

Să garanteze statul în viitor dreptul asocierii 
?i întrunirilor pe bază naţionalistă. In special 
organizarea societăţilor culturale să fie deplin 
'ibera, iar pe cele mai însemnate din aceste so
cietăţi statul să le împărtăşească de un sprijin 
dentic cu sprijinul ce dă societăţilor maghiare 
imilare. Statul să-şi dea ajutorul la înfiinţa-
ea teatrelor poporale în oraşele şi localităţile 

cu poporaţie în majoritate românească. 

http://schimbate.de
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•Când şcolile statului vor îi cercetate în nu
măr mai mare de şcolari nemaghiari, aceştia 
vor primi instrucţie şi în limba lor maternă. 
Se vor lua masuri ca din şcoalele normale (pre
parandii) să iasă un suficient număr de învăţă
tori cari să vorbească limba naţionalităţilor, 
prin, ceia ce vom obţine, ca şcolarul de buze 
româneşti să poată primi instrucţie în limba lui 
maternă, atâta timp çât nu a învăţat încă un
gureşte. 

Fată de şcolile confesionale guvernul va a-
plica un tratament, care să nu le primejduiască 
existenta, şi guvernul îşi va exercita dreptul 
de control ce şi-a asigurat în legea XXVII din 
1907, cu iprecauţiunea (tactul) cuvenit. Guver
nul se va năzui să ridice şcoli de stat lângă 
şcolile confesionale, cari sunt cercetate, în nu
măr mai mare, de şcolari de altă confesiune şi 
de limbă maternă maghiară. 

Guvernul recunoaşte fără ezitare, că biseri
cile române au dreptul să ridice şcoli nouă la 
ifel în locul şcoli'or confesionale româneşti, 

când aceste au încetat să existe din pricini de 
ori ce natură. 

De cumva împotriva planului oficial de învă
ţământ, valabil azi pentru şcolile poporale, se 
vor ridica excepţii obiective, guveirnul e aplicat 
să le examineze şi să facă eventualele modifi
cări necesare. 

In privinţa întregirii lefii învăţătorilor fată 
de şcoa'ele poporale româneşti se va proceda 
ca fată de celelalte. Pe acest teren nu ne putem 
abate delà procedura urmată până astăzi. 

Guvernul se va nizui să aplice revizori şco
lari (inspectori), cari să aibă simt şi pentru cau
za învăţământului românesc. 

Bisericile, societăţile), fondurile şi alte cor-
poraţiuni vor putea şi în viitor, ca şi până aci, 
să ridice scoale medii ,dar ajutorarea ăstor fel 
de scoale guvernul o face pendentă de împre
jurarea, dacă în ţinuturi'e din chestiune e oare 
lipsă de scoale medii mai mari. Guvernul a spri
jinit şi până acuma şcoalele medii româneşti, 
in forma complectării lefurilor profesorale. Ce 
priveşte cotnplectarea gimnaziului inferior delà 
Brad, guvernul e înclinat să intre în această 
chestiune la tratative binevoitoarei, dar modifi
carea situaţiei actuale a gimnaziului superior 
delà Betuş, guvernul n'o găseşte motivată. 

In ţinuturi1 e locuite în mase de Români, 
la şcoalele medii se va propune limba româ
nească ca studiu oblieativ pentru eleivii români. 
In aceleaşi scoale, guvernul se va îngriji, ca şi 
elevii de limbă maternă maghiară să-şi poată 
însuşi limba românească. 

Instrucţia religioasă a şcolarilor români, în 
deosebire în practica valabilă azi, se va face în 
limba maternă a şcolari'or, de obicei de către 
vre-unul din preoţii biseiricilor din chestiune. 

Guvernul se va nizui să sprijinească, în mar
ginile situaţiei financiare a statului, în măsură 
şi mai mare, atât instituţiile bisericeşti cât şi 
pe cele de învăţământ. 

. Cauza episcopiei de Hajdudonogh se va re
vizui într'un chip care să ofere toate garanţiile 
obiectivitătii. Autonomia bisericei greco-orien-
tale trebuie respectată, — acesta e punctul de 
vedere şî al guvernului. Autonomia bisericei 
greco-catoltce va fi aranjată deodată cu auto
nomia romano-catolicilor, dar guvernul va fi 
cu considerare şi la împrejurări'e speciale ale 
acestei biserici. Tot atunci se va aranja şi ce-
stiunea episcopiei(?) de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Partidul liberal 
şi chestia ţărănească. 

Primim o circulară adresată de prefect, jud. Ar 
geş, tuturor funcţionarilor administrativi, judeţeni 
şi comunali din judeţul Argeş, semnată de prefec
tul . N . Brânzeu un distins compatriot al nostru. 
In acesta circulară se rezumă în linii generale a-
titudjnea demnă ce va lua-o partidul liberal fată 
de nevoile ardente ale tării, fată de ţărani. (Nu ne 
îndoim că şi celelalte iudete vor face la fel!) Dăm 
câteva pasagii, spaţiul neîngăduindu-ne s'o dăm 
în întregime: 

Reluând firul activităţii noastre, întrerupt acum 
3 ani, cred că e bine să se stie de toţi dnii func
ţionari ai judeţului şi comunelor: ţinta ce o vom 
urmări împreună precum şi principiile şi mijloacele, 
pe cari le vom aplica şi de rândul acesta în ad
ministrarea generală a judeţului Argeş. 

Ţinta noastră este să asigurăm şi să sprijinim 
liniştita desvoltare economică, culturală şi naţio
nală a tuturor claselor sociale şi în deosebi a clasei 
ţărăneşti, mai numeroasă şi în multe privinţe îna
poiată. 

Vrem ca şi sătenii să simtă din ce în ce mai 
mult, că sunt fii acestei ţări şi că prin înfrăţirea tu
turor claselor, patria noastră comună va fi şi mai 
bine apărată şi mai uşor mărită. 

La înfăptuirea acestui program general, noi 
credem, că vom putea aiunge dacă ne vom conduce 
şi vom pune în practică următoarele principii şi 
mijloace: 

1. 1. Respectarea şi executarea legilor în toată 
sinceritatea şi faţă de toată lumea. 

Cea mai mare datorie — şi pentru noi şi cel mai 
mare merit •— este ca funcţionarii administrativi 
să execute şi să .aplice legile de-opotrivă pentru 
toţi cetăţenii. Legea învoielilor agricole, legea câr-
ciumelor, legea meseriaşilor şi legea poliţiei rurale 
şi urbane, au fost, în anii din urmă, mai puţin apli
cate, şi de aceea vă atrag atenţia îndeosebi asupra 
acestor legi pentru a fi respectate în litera şi spiri
tul lor. 

2. A fi cinstit şi exact în îndeplinirea serviciu
lui sunt două calităţi indispensabile societăţii noa
stre. Cerem, ca şefii de servicii să dea pildă celor 
mici, şi nici unii, nici alţii — fără motive grave — 
să nu lipsească delà serviciul ce li s'a încredinţat. 
Să se ştie de asemenea, că funcţionarii abuzivi, 
negligenţi, şi cei ce vor pretinde sub ori ce formă 
pentru serviciul legalmente datorit: bani, lucruri 
sau alte servicii, vor fi pedepsiţi fără cruţare. 

In fiecare Sâmbătă — voi primi şi asculta la 
Prefectură, pe ori ce sătean, care va avea să se 
plângă contra abaterilor funcţionarilor administra
tivi. 

II. In afară de îndatoririle strict oficiale, noi 
dorim şi recomandăm tuturor funcţionarilor a se 
face apostolii ridicărei morale şi economice a săte
nilor, îndemnând, sprijinind şi organizând ori ce 
iniţiativă care ar avea de scop cultura şi propă
şirea satelor. 

Biserica şi şcoala sunt şi rămân pentru totdeauna 
instituţiile cele mai necesare pentru înălţarea su
fletească a poporului şi de aceea ori ce funcţionar 
care va sprijini silinţele preoţilor şi ale învăţă
torilor va avea mulţumirea şi lauda noastră. 

a) Complectarea numărului de scoale — săli — 
necesare tuturor comunelor şi întreţinerea în bună 
stare a celor existente. 

Organizarea cursurilor pentru analfabeţi; ocro
tirea specială a şcoalelor de adulţi, cari vor oferi 
•"elor ce vor şti citi şi scrie dreptul de vot. înfiin
ţarea de biblioteci populare şi societăţi culturale 
d. p. celea recomandate în toată ţara de „Liga De
şteptarea" fondată de nemuritorul Spiru C. Haret. 

înfiinţarea de scoli practice de gospodărie ru
rală, în felul celei înfiinţate deja de noi la 1910 în 
comuna Teiu din deal.Intemeiarea de scoale infe
rioare de meserii şi mai multe ferme pentru agri
cultură. 

b) Vom sprijini de asemenea educaţia fizică a 
tinerimei delà sate prin tragerea la ţintă şi alte e-
xerciţii gimnastice. Prin supraveghiarea alimen-
taţiunei şi prin regulata şi buna funcţionare a spi- | 
talelor şi dispensarelor înfiinţate sub administraţia j 
noastră trecută, ne vom sili să asigurăm sănăta- j 
tea sătenilor ,de care au atâta nevoie. Ne vom sili | 
a face, ca în fiecare comună să avem un agent sa- j 
nitar, care să supraveghieze starea higienică a 
satelor, a locuitorilor si să fie ajutorul direct al • 
medicului de plasă. ' 

* Secarea de bălţi şi mai ales înfiinţarea de puţuri ' 
cu apă potabilă şi câte un cuptor de pâne obştesc în 
fiecare comună, va fi iarăş o chestie scumpă inimei 
noastre. 

II. Pentru desvoltarea economică a satelor vom 
avea grija ca şoselele actuale, podurile şi pode
ţele sà se menţină în bună stare şi să se constru
iască altele ,ori unde nevoia va cere şi în marginile 
posibilului. In deosebi vom da toată atenţiunea 

•şoselelor cotaunale, azi părăsite sau neexistente. 
Băncile populare, cooperativele, obştiile săteşti, 

se vor bucura de tot sprijinul nostru. 
In rezumat dorim şi voim, ca în judeţul Argeş, 

să domnească legea şi dreptatea, să înflorească 
în toate satele sănătatea şi cinstea, bucurându-se 
toţi de rodul muncei lor în deplină libertate. 

Rusia face pregătiri febrile 
contra Austro-Ungariei? 

Nelinişte la Viena. — Rusia fortifică paza 
delà graniţa Galiţiei. — Rusia face pregă

tiri şi contra Germaniei. 

Arad, 30 Ianuarie. 

Telegraful ne aduce azi ştirea, că atât la 
Viena cât şi la Berlin inspiră mare nelinişte 
şi senzaţie măsurile militare extraordinare 
ale Rusiei. Aceste măsuri dovedesc, că Ru-* 
sia vrea să se întărească bine milităreşte pen
tru o vreme lungă şi că totodată, ea se pre
găteşte pentru o apropiată, mare şi serioasă 
acţiune. 
, Un diplomat a declarat corespondentului 
din Viena al ziarului berlinez „Taegliche 
Rundschau", că în Rusia domneşte o dispo
ziţie foarte ostilă Germaniei şi Austro-Unga
riei, mult mai ostilă decât pe timpul răsboiu-
'lui balcanic. 

Rusia a chemat sub drapel patru contin
gente complecte, iar la graniţa ruso-austriacă 
face pregătiri febrile militare. 

In garnizoanele din Polonia rusească au 
îngrămădit cantităţi foarte mari de proviant, 
muniţiuni, fân, ovăs, pae, făină etc. Paza delà 
frontiera rusească a fost înarmată şi organi
zată întocmai ca şi armata regulată, iar po
sturile jandarmereşti au fost întărite cu câte 
400 jandarmi călare. 

Ca o întregire curioasă şi caracteristică 
se mai adaogă acestor ştiri senzaţionale ati
tudinea presei franceze şi călătoria primului 
ministru rus Kokovcev la Paris pentru mijlo
cirea unui împrumut mai mare în scopuri mi
litare. 

Stephan Lausane publică o serie de arti
cole în uLe Matin" sub titlul ,, Rusia cea mai 
mare", iar celelalte ziare franceze vorbesc 
deschis despre şansele Rusiei într'un eventual 
atac contra frontierei germane şi austriace. 
•In acelaş timp semioficioasele ruseşti publică 
artrcoli incendiari contra stavilei germane şi 
austro-ungare, care închide Rusia de către 
•fraţii săi Slavi. 

Atât la Viena cât şi la Berlin situaţia e 
considerată ca foarte serioasă. 

[ÏÏ rugare modestă, \ 
P * care nu vă costă nici o oboseală dar ( 
á Administraţiei noastre Ii poate fi de • 
K mare folos. — Administraţia noastră s 
J roagă pe toţi ceice târguiesc şi co S 
% mandă din articolele anunţate în P 
p foaia noastră, să amintească că firma fl 
g a cetit-o In ziarul acesta. S 
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Ceva despre muzica noastră. 
Beluş, 28 Ianuarie. 

Cu bucurie trebuie să constatăm, că intereaul fată 
de muzica noastră românească creşte din zi în zi . Z ia -
nul „Românul" .şi In privinţa aceasta îşi Îndeplineşte 

' misiunea culturală dând loc intereselor vitale ale mu
zicei noastre. Nu de mult s'a scris despre maestrul Mu-
reşian şi despre părerile .sale privitoare la muzica noa
stră. Dorul de a vedea muzica noastră artistică ridi
cată la înălţimea şi la perfecţiunea ce i se cuvine multe 
inimi .nelinişteşte zilnic; căci cu durere trebuie să con
statăm, că muzica artistică adevărat românească a-
proape nici nu există. Muzica românească zace încă 
şi azi în inima poporului. E drept, se fac încercări, ca 
aceasta muzică să se ducă mai aproape de inima cla
selor mai culte, dar — cu puţine exoeptiuni — acea
sta muzică nu e mai mult nici artistică nici românească, 
ci diformată, artificială. Publicul nostru însă şi încer
cuirile aceste e silit să le primească cu mrulţămită, ori 
cât ar jicni simţul său estetic şi sufletu-i românesc 
cu cât ar fi însă mai recunoscător publicul acesta, dacă 
i s'ar oferi o muzică curat românească, nesch-imonosită. 
Dacă voim, ca muzica noastră să nu fie distrusă şi în
locuită cu muzică străină — care stă la culme arti
stică şi satisface gustul estetic — trebuie să ne dăm 
seamă de indigenţele timpului nostru; apusul şi în ale 
muzicei progresează cu o putere uimitoare, trebuie 
deci, să ţinem pas cu apusul! Să ţinem pas? Dar 
cum când stăm încă tot numai la începutul începutului? 
Chiar pentrucă 'stăm la început, trebuie, să găsim un 
mijloc, prin care, sau cu ajutorul căruia să ne ridicăm 
muzica la rangul muzicei apusene. Cu mândrie ne gân
dim la rezultatele splendide ale maestrului din Blaj , 
cu admiraţie cetim dările de samă despre operile mae
strului Kir iac, dar amarul ne umple sufletul, când tre
buie, să vedem, că zelul şi .munca acestor mari şi me-
ritoşi bărbaţi — precum şi a celorlalţi compozitori ro
mâni vestiţi — e primejduită, ba chiar huiduită de 
răutatea şi pisma unor elemente vrăşmaşe, că munca 
desinteresată a acestor slujitori ai neamului e lăsată 
pradă unor porniri hâdoase, cari nu privesc un ideal 
mai înalt, ci încearcă, să zădărnicească propăşirea cul
turel noastre muzicale. Muzica e un factor de căpe
tenie al culturei şi dacă vrem să avem o cultură mu
zicală adevărată românească, trebuie să punem umăr 
la umăr, să ne consolidăm, să dăm sprijinul nostru 
acelor puteri, cari lucrează pentru acest ideal măreţ. 

E vorbă să ne întrunim! Bărbaţii noştri muzicali 
trebuie să se întovărăşească şi publicul mare român 
să le deie sprijinul la gruparea aceasta, căci prin ea 
se va putea face primul pas spre înălţarea muzicei 
noastre la rangul dorit. 

Vedem, că grupările li terare ce efecte admirabile 
au produs şi ce efect educator au la toate popoarele. 
Astfel de efect aştept şi eu şi alţii delà întovărăşirea 
aceasta. S'ar înjgheba o societate, s'ar întemeia o re 
vistă muzicală, prin ce 's'ar pune baza educaţiu-
nei muzicale la noi. Revista s'ar compune din două 
părţi : a) practică, care parte ar da compoziţiuni din 
muzica lumească şi bisericească, b ) teoretică, care ar 
da explicări asupra formelor, elementelor, armonielor 

«pecia le române; asupra firei ariilor noastre etc şi 
câte ceva din istoria noastră muzicală ( ! ! ) , ştiri des
pre evenimentele muzicale etc. Revista aceasta eşind 
din mâni competente şi delà oameni de specialitate ar 
avea do sigur o influinţă binefăcătoare asupra pu
blicului român. A r avea influinţă, educatoare şi asu
pra generaţiei muzicale tinere, care azi se cufundă în 
spiritul muzicei apusene şi uită cu totul de comorile 
nepreţuite cari zac în muzica poporului nostru. A r 
uşura munca începătorilor, căci n'ar fi nevoit fiecare 
să înceapă studiul muzicei noastre delà elemente etc. 
iar viitorul muzicant ar creşte deja din şcoli tri spiritul 
acesta; astfel din generaţie în generaţie s'ar înălţa 
muzica noastră artistică şi astfel ar putea aiunge la o 
desăvârşire încât s'ar putea impune şi celorlalte popoare 
culte. Revista aceasta ar supune unei critici compe
tente şi temeinice orice op muzical apărut, ar da di
rectivă sănătoasă compozitorilor noştri, ar arăta lipsu
rile, ce ar fi să se acopere în literatura noastră muzi
cală, ar ţinea tn cuTent pe conducătorii de coruri, ca
pele, publicul cu toate mişcările muzicale remarcabile. 

Aş crede deci de lipsă, ca să se pună în mişcare 
lumea noastră muzicală, să se ieie ceva măsură pen-
t m aceasta revistă, să ne unim toţi din toate păr
ţile, să avem o cultură muzicală şi în privinţa muz'colă; 
să se desbată chestiunea aceasta în ziare şi dacă se va sta
bili ceva nomnă de purcederp, să se convoace o consfă
tuire între muzicanţii noştri, cari ar a lege conducă
torii noului ors"an şi ar pune baza viitorului muzicei 
noastre. E de dorit, cât mai grabnic să se ie ie imăsu-

. . R O M Â N U L ' 

i i l e aceste, iar „Românul" şl de acrim înainte să date 
loc în coloanele sale acelora, cari pregătesc calea ace
stei întruniri; iar organul să-şi înceapă activitatea sa 
cât mai grabnic, încă în prima jumătate a anului cu
rent, dându-ne samă, că timpul trece, iar noi nimic nu 
dorim să perdem. 

Şi ca centru natural, dar şi pentrucă cei mai mulţi 
muzicanţi de-ai noştri sunt la Bucureşti, aşi vedea de 
bine, că adunarea muzicanţilor noştri aici să se facă. Noul 
organ aici să se Tedacteze. Acolo avem oameni agi l i 
cum e d. e maestrul D. G. Kiriac, de a cărui nume se 
leagă atâfce inovaţiuni şi momente măreţe. Iar publicul 
nostru, să deie tot spriinul acestor muncitori ai nea
mului, atât în privinţa materială cât şi morală, bine în
ţelegând, că totul se face numai şi numai pentru cul
tura noastră naţională, iar bietul muncitor îşi petrece 
viaţa în necazuri şi în muncă, a cărei răsplată e — 
doară în cel mai bun caz — moartea venită înainte de 
vreme, dar are să îndure încă în loc de răsplată ne-
mulţămire şi alte rele, cari îi zdruncină nu numai tru
pul, ci şi sufletul. Francise Hublc. 

Răscumpărarea 
f e l i c i t ă r i l o r d e s ă r b ă t o r V î n f a v o r u l fundat iuni l 

z i a r i ş t i l o r . 

Transport delà publicarea trecută cor. 
1666.60. Liste nouă au incurs delà: 

LVII . D. Dr. Poanpiliu Nistor, medic, Zâr-
neşti, contribuind: Dr. Eugen Sâmpetrean cu 
20 cor.; Dr. Pompiliu Nistor şi George Cutean 
cu câte 5 cor.; Dr. Romulus Oltean cu 3 cor.; 
Virgil Nistor, loan Dan şi N. N. cu câte 2 cor.; 
Dşoara Cornelia Nistor, dşoara Elena Vodă şi 
Parteniu Dau cu câte 1 cor. La un loc 42 cor. 

LVIII . D. Emilian Cioranu, preot, Răşinar, 
contribuind: Maniu Lungu, Emilian Dancăşiu şi 

doan Jurcoiu cu câte 2 cor.; Emd'lian Cioranu, 
Emilian Dancăşiu, Nicolae Vidrighin, Moise 
Frăţilă, Valeriu Pria, loan Frăti'lă Şi Eremia 
Dancăşiu cu câte 1 cor.; Bucur Sasu cu 60 fii.; 
E. Crăciun, T. Că'liman. I. Vidrighin şi Şerban 
Oiorau cu câte 50 fil. La un loc cor. 15.60. 

LIX. D. Nicolae P. Petrescu, director de 
bancă, Fofëldea, contribuind: „Cordianâ" inst. 
de credit cu 10 cor.; N. P. Petrescu cu 3 cor. 
La un ioc 13 cor. 

XL. D. Arseniu Vlaicu, director, Braşov, 
contribuind: Arseniu Vlaicu cu 3 cor.; A . Bâr-
seanu, I. C. Pancu, loan Pricu, Dr. loan Baciu 
şi I. Socaciu cu câte 2 cor. La un loc 12 cor. 

LXI . D. Victor Pop, contabil, Haţeg contri
buind: Dr. L. Parasca cu 2 cor.; Dr. C. Popes-
cu, I. Susman, Dr. E. Şelariu, lancu liana, T. 
Crişan, I. Budiu. Dr. E. Şelariu, N. Kendler, Dr. 
F. Bontescu şi Victor Pop cu câte 1 cor. La un 
ioc 12 cor. 

•LXII. D. Victor Vulcan, paroh, Oprea-Câr-
tişoara. contribuind: Victor Vulcan cu 3 cor.; 
A. Udriste cu 1 cor.: N. Olariu, Canldid Budac, 
P. Tarcea şi I. Şiari cu câte 50 fii La un loc 
6 cor. 

LXIII . D. Nicolae Marcu, preot. Aiudul de 
sus, contribuind: Nicolae Marcu cu 3 cor.; loan 
Maior, Dr. P. Meteş, Dr. Emil Pap, Dr. Niţu 
Maior şi Dr. Georgiu Simon cu câte 2 cor.; Si-
mion Lazar, Aug. Ocnean şi Izidor Domşa cu 
câte 1 cor. La uri loc 16 cor. 

LXIV. D. loan M. Roşiu, advocat, Biserica-
albă, contribuind: loan M. Roşiu şi Dr. Aureliu 
INovacu cu câte 5 cor.; Dr. Titus Mălaiu şi Di-
mitrie Balanescu cu câte 2 cor.; Nicolae Miuţa 
cu 1 cor. La un loc 15 cor. 

L X V . Pe liste diverse: Doamna şi domnul 
Dr. loan Ciordaş cu 20 cor. Institutul „Bănă-
itana", Bucovăt 10 cor.; Dr. Cornel T. Albu, ad
vocat Timişoara şi Dr. loan Dobre, protopop 
Deva cu câte 4 cor., Arsendu Bunea Sibiiu cu 
3 cor. Lazar Vraciu, 'Dobra cu 2 cor. La un loc 
43 cor. 

Totaluî listelor de azi cor. 175.60, care sumă 
adogată la cea transportată delà publicaţia tre
cută, résulta ca intrate totale cor. 1842.20. 

S i b i i u , la 28 Ianuarie 1914. 

EpîtropiaTundatională. 

Sâmbătă, 31 Ianuarie 1914. 

Cronica externă. 
Iminent acord turco-grec. Se anunţă din 

Berlin: Probabil Turcia şi Grecia sei vor înţe
lege în curând. Din sursă constantinopolitană 
autorizată se anunţă că Kios şi Mitilene vor 
rămâne sub suveranitatea sultanului, dar i se 
va da autonomia de mult cerută de Grecia. 
Poarta se va obliga să nu tină staţionare în in
sulă, nici garnizoane. In schimb Greciei i s'a 
dat Dodecanesul. 

Venizelos va vizita şl capitalele balcanice. 
ziarului „Giornale d'Italia" anunţă că după ce va 
fi vizitat cele'alte capitale ale Europei, Veni
zelos va vizita Bucureştiul, Belgradul şi foarte 
probabil şi Sofia. La Constantinopol Venizelos 
se va duce mai târziu. (A . T. I.) 

INFORMATIUNI 
Arad, 30 Ianuarie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă 
vreme neschimbată. 

Prognostic telegrafic: vreme neschimbată. 
Temperatura la amiazi a fost: — 9.4 C. 

Fidantarea moştenitorului de tron al Greciei 
cu principesa EHsabeta a României? Ziarul 
„Adevărul" din Bucureşti anun;ă: Moştenito
rul de tron al Greciei, Gheorghe, va sosi în zi
lele apropiate la Bucureşti şi cu acest prilej va 
avea ioc fidantarea lui cu fiica perechei mo
ştenitoare a României, principesa Elisabeta. 

t loan Papp. Mercuri a încetat subit din 
viată la Budapesta în hotelul Hungária loan 
Papp fost protonotar al comitatului Bihor, di
rector al „Soc. căii ferate Beiuş-Vascău", mem
bru în comisiunea administrativă a comitatului, 
membru în senatul fundatiunei Zsigaiene etc. 
etc. loan Papp a fost un om de moravuri puri
tane, un idealist. S'a născut în 1849 în comuna 
Ponor în Munţii Apuseni, unde tatăl său era în
văţător român. Studiile secundare le-a făcut la 
Oradea-mare. In anul 1903 a fost ales deputat 
cu program liberal în cercul Ceica, 

Moartea lui loan Papp a produs adânci pă
reri de rău atât între Români, cât şi între 
străini. înmormântarea rămăşiţelor pământeşti 
ale defunctului se va facei Sâmbătă la ceasurile 
10 a. m. în casa comitatului Bihor. 

întreagă averea sa ce se urcă la 45—50.000 
coroane, loan Papp a lăsat-o diecezei gr. or. 
române. Afară de asta a lăsat două burse de 
câte 600 cor. pentru studenţi români săraci. 
Ambele fondaţii vor purta numele său. 

Bihorul pierde în loan Papp un distins băr
bat, care deşi a ocupat înalte funcţiuni de stat, 
a ştiut să rămână un bun Român. 

Odihnească în pace! 
Pentru fondul ziariştilor. Dşoara Lucretia 

Sinea din Batiz şi d. Aurel Adamoviciu din Bu
cium din prilejul logodnei lor, au trimis admini
straţiei noastre 10 cor. pentru fondul ziariştilor. 

Reorganizarea şcoalei de marină delà Con
stanta. La ministerul român de răsboi se stu
diază chestiunea reorganizărei şcoalei de ma
rină delà Constanta. Aceasta în legătură cu 
sporirea marinei militare a României. S e 'va 
iface la Constanta o şcoală complectă de ma
rină militară după asemănarea celor din străi
nătate, de unde vor putea eşi cei dintâi ofiţeri. 
Ideia înfiintărei acestei şcoli este foarte bine 
venită, dată fiind marea nevoie c e România are 
astăzi de o marină militară cu care să-şi apere 
coastele regatului. 

O conjuraţie în Mexic In Mexico s'a dat de 
urma unei conspiraţii contra lui Huerta. P e la 
mijilocul lui Februarie se plănuia o lovitură de 
stat. In fruntea conjuraţilor era generalul Gon
zales şi fostul şef de politie Madero. Patruzeci 
şi două de persoane au fost arestate, între cari 
douăzeci şi trei deputaţi şi numeroşi ofiţeri su
periori. O parte a deţinuţilor a fost expulzată 
iar oeâMtă executată. In parte se crede că şi 
politia e implicată în conjuraţie. 

S e afirmă că contra lui Huerta se plănuieşte 
şi o conjuraţie militară-
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Un milion de lei a fost acordat de către mi
nisterul lucrărilor publice din România pentru 
cumpărarea unui vapor de pasageri care să ia
că curse între Constanta şi Balcic. 

Celelalte vapoare poştale române vor face 
deci de aci înainte cursa Constanţa-^Constan-
finopol, fără a mai arunca ancora la Balcic. 

Avarul lui Molière este un înger de largetă 
pe lângă o doamnă Louise Déveine, care a trăit 
până în zilele trecute într'o comună din Franţa. 

Această femee, în vârstă de vre-o şaizeci şi 
şase de ani era socotită drept bogătaşă de că
tre locuitori şi cu drept cuvânt,căci nu avea mai 
puţin de 100.000 franci în bonuri. Era însă sgâr-
cită de mama focului, mânca pe unde apuca şi 
acu nici chiria nu se mai da s'o plătească. 

Dar sorocul se apropia şi ea intervenise de 
nenumărate ori pe lângă fraţii ei, ca să i-o plă-
itească. Aceştia însă, ştiind cât îi poate pielea, 
se făceau că nu aud şi nu înţeleg ce vrea baba. 

Amărâtă până în suflet, şi văzând că se îm
plineşte vremea, bătrâna sgârcită încercă de 
•două ori să se otrăvească şi neisbutind, isprăvi 
prin a se spânzura. 

Şi aşa a scăpat de toate grijile şi se odih
neşte acolo unde nu-i mai cere nimeni nimic şi 
nu ,mai are de plătit chirie. 

„Caragiale". Citim în ziarul „Dreptatea" din Bu
cureşti următoarele: 

Ultimul număr din revista „Je sais tout", publicând 
o lucrare dramatică, ne aminteşte un furt odios, un furt 
literar a cărui victimă a fost cel mai mare dramaturg 
al nostru. 

Un autor francez, pe care nici nu-1 găsim demn de 
a-i cita numele, reprezintă pe scena unui teatru pari
zian o dramă, al cărui subiect a isbit prin asemănarea 
Iul cu „Năpasta" lui Caragiale, pe un publicist român. 
Matei Rusu, stabilit în Paris. 

Revoltat de acest furt scandalos, d. Rusu a denunţat 
escrocheria autorului francez, demonstrând cum piesa 
franţuzească nu este decât o adaptare a operii marelui 
nostru Caragiale, — scenele ca şi dialogurile fiind a-
proape în întregime aceleaşi delà o piesă la alta. — 
Traducătorul a fost nevoit să se explice în sensul că a 
aflat delà un prieten al său subiectul, iar acesta pro
babil că i'a luat din Caragiale. . 

Şi atunci, publicându-şi operai?!) în „Je sais tout', 
adoptatorul a găsit de cuviinţă să lămurească cititorii, 
printr'o neînsemnată notiţă la care ne trimite un asteric, 
— că lucrarea e inspirată după o dramă a lui... Cara-
iialel!... 

Impertinenta acestui autor e dublată de cinism şi 
ignoranţă. 

Pe de-o parte, e constrâns să mărturisească furtul; 
pe de alta, ignorează numele celui pe care l'a furat în 
mod atât de brutal. 

Relatând acest fapt, voim ca Românii să ştie că a-
cest autor, care a avut curajul să-şi însuşească opera 
unui „oare-care" oriental, în speranţa că nu va fi des
coperit se prezintă ca un incult, nedemn de situaţia pe 
care o cerşeşte. 

Căci ,e de neiertat unui literat să nu cunoască din 
toate literaturile străine, măcar pe înaintaşi pe cei care, 
prin munca şi talentul lor, au format limba, au creiat 
curente şi opere de seamă, — mai ales când producţiile 
literare ale unora din ei — chiar din orient — sunt spe
culate dé scriitorii din occident. 

E nedemn pentru acel scriitor străin, care s'a făcut 
-cunoscut prin opera lui Caragiale, şi atunci când recu
noaşte sursa inspiratoare, şi nu ştie măcar atât: să-î 
'scrie corect numele. 

E dublată profanare şi, noi Românii, nu avem cuvinte 
să o înfierăm. 

O artistă de 98 ani. Zilele trecute a murit la 
Copenhaga cea mai bătrână artistă din lume 
Luisa Phister, născută în 1816. Ea debuta la 18 
ani la Teatrul regal din Copenhaga, unde ră
mase timp de 60 ard, jucând de 1012 ori. S'a bu-
jcurat de amiciţia celor mai ilustre personalităţi. 
Printre hârtiile rămase s'a găsit o scrisoare 
<ie!a împăratul Alexandru III a1 Rusiei, care îi 
scrie între altele: 

„Scumpa şi dulcea mea doamnă Phister, te 
íubám cu toţii cu toată căldura." 

Un record. In New-York apar cele onai mul
te ziare ootidiane din lume şi anume: 39 en
glezeşti, 10 italieneşti, 7 germane, 7 evreieşti, 
'3 ungureşti, 2 franţuzeşte, 2 în limba boemă, 2 
çrpate şi câte unul în limba română, spaniolă, 
sârbă şi siriană; acestea în afară de multe alte 
^ublicaţiuni 'săptămânale şi lunare. 

Din această listă ne putem face o idee pre-
l.cisă cât de-variată e populaţia acestui mare o-

american. 

Mariaj după ritul eugenie. Americanii au 
găsit şi ej un mijloc de a face fericirea în ma
riaj dar în adevăr, cu totul contrar mijlocului 
găsit de eroina din piesa dlui Richepin. Mijlocul 
de a ajunge la această sublimă fericire în căsă
torie este mariajul după ritul eugenie. Dnul şi 
dna Menzel s'au căsătorit în New-Thaught-
Chwich (biserica ideei noui) după acest rit tre
când la eugenisra Tinerii căsătoriţi nu au să-şi 
ia fată de Dumnezeu, în fata altarului, nici un 
angajament de credinţă şi unire, ci dimpotrivă 
ei vor avea să trăiască despărţiţi, şi nu vor fi 
uniti decât .prin imaginaţie şi <prin vibraţiunea 
sufletelor lor. 

In secolul acesta âl cubismului, pe semne 
sunt mai mulţi nebuni, decât oameni cuminţi. 

Dlntr*un carnet de „Confidente". Spiritul francez e, 
prin excelenţă, inventiv. Francezul găseşte foarte uşor 
prilejul de a se manifesta într'un chip nou original, de a 
alcătui opere atrăgătoare şi utile, întrebuinţând mij
loace cari de altfel, ne pot sta tuturora la îndemână. 

Am în faţă un carnet întitulat: ..Confidences". E tipă
rit în anul 1914 de populara- revistă pariziană „Les an
nales". Cuprinde câteva întrebări de ordin etic, social, 
artistic adresate câtorva din personalităţile de seamă ale 
Franţei contemporane. Răspunsurile sunt publicate în 
autograf. Astfel broşura aceasta constitue o publicaţie 
din cele mai atrăgătoare atât prin originalitatea şi în
semnătatea fondului cât şi prin înfăţişarea ei exte
rioară. 

întrebarea e următoarea: 
„Ce calitate poate asigura, în veacul nostru fericirea?" 

Iată cum au răspuns cei întrebaţi: 
Paul Adam: Intriga arogantă. 
Jean Ricard: Răbdarea de ä suferi relele inevita

bile. 
Henry Bataille: Independenţa, fiica revoluţiei, zeiţa 

atât de frumoasă care nu are încă o sută de ani de 
existenţă... 

Pierre Baudin: Sănătatea. 
André Beaunier: Misantropia, 
Jean Bertheray: Bunătatea. ' . ' 
Henry Bordeaux: Dispreţul. 
Theodore Botrel : Energia. 
Brieux: Sănătatea. t 

Henri Cain: Să ai 20 de ani! ' J ' 
Alfred Capus: Să arăţi cât mai.multă indiferenţa opi-

niunilor. 
Georges Courteline: Pacea. 
Francise de Croisset: Ca totdeauna: sănătatea. 
Suzanine Després: Egoismul. 
Maurice Donnay: Simplicitatea. 
Emile Faguet: Ca in toate veacurile: bunătatea. 
Dşoara Marie Leconte: Bunul simt. 
Dna Daniel Lesueur: Energia — ca în toate veacurile 

de altfel. 
Jean Richepjn: Bravura. 
Jean Richulpin: Bravura. 
Duceasa de Rohan: Abnegaţia, ca în toate veacurile. 
M . Z. H. Rosny: Snobismul. 
Emile Verhaeren: Entuziasmul. 
Georges Cain: Prostia mulţumită. 
Jules Claretie: Conştiinţa că ai făcut ceea ce trebuia 

să faci. Dar ce asigură fericirea în lumea asta? Spe
ranţa. 

Camilie Flammarion: Dragostea de muncă şi exer
ciţiul gândului. 

Frédéric Masson: Bogăţia. 

Dansul in China. Ou ï s o n g Lien, ministrul Chinei 
la Roma, i tnerviewat de către un ziarist italian despre 
Takiov îşi Ta-Kuen după ştiri ce vin din Paris , sunt 
menite să detroneze taugo-ul, a răspuns că nu cunoa
şte nici măcar semnificaţia acestor două cuvinte, afară 
numai dacă aceste dansuri au fost create în China du
pă plecarea sa. 

Apoi a adăogat: 

„ P e cât ştiu eu, în China nici nu există dansuri na
tionale. Dacă jocurile despre care se vorbeşte cum ar 
exista în vre-o provincie a noastră şi ar merita, într'a-
devăr prin originalitatea lor, .onoarea de a fi aduse 
în Europa, îmi pare logic că şi-ar fi început turneul 
mai întâi în China înainte de a face ocolul lumei. L a 
noi dansul e rezervat ceremoniilor re l igioase; este un 
rit, mi o distracţie. Astfel , în timpul tdujbelor religioase 
solemne, în templele noastre apar, la un moment dat, 
opt dansatori cari execută înaintea altarelor paşi rit
mici cu acompaniament de instrumente muzicale. 

Dar e vorba mai curând de o pantomimă caden
ţată decât de un dans propriu zis. In teatrele noastre, 
de asemenea nu se obicinueşt* dansul nu cunosc decât o 
singură producţie teatrală care conţine un pasaj de 
dans şi care reprezintă istoria favoritei unul împărat 
chinez oare trăia acum o mie de ani dar şi aci pasul 1 

de dana se aseamănă mai njmJî cu pantojsiiii* d#e*t 
cu dansul propriu zis. 

Mulţămită public^. Din Turda ni se scrie: 
Din priiejul reprezntatiei teatrale dată de me
seriaşii români în favorul ucenicilor săraci a 
doua zi de Crăciun au binevoit a ne trimite su-
prasolviri următorii : D. Dionisie Luca învăţ. în 
Micus 3 cor., Dr. George Popescu advocat Tur
da 8 cor., Dr. Augustin Ratiu advocat Turda 6 
cor. Jovian Murăşean protopop Turda 3 cor., 
Vasi le Moraru învăţ. Murăş-Ludoş 3 cor., Dr. 
Vaier Moldovan advocat Turda 2 cor., Iacob 
Trif contabil Turda 2 cor., Emil Petricaş co
merciant 2 cor., Dr. Iuliu Popescu advocat 1 
cor. 20 f i i , Andreiu Russ 1 cor. 20 f i l , Dr. 
George Pătăcean advocat 1 cor., Demetrie 
Janci 1 cor., Nicolae Raţiu 1 cor., Iuliu Hossu 
1 cor. 

Afară de aceste despărţământul Asociaţiei 
din Turda :;c-a dat venitul unei serate literare 
în suma de 46 cor. 94 fii. din pinca copiilor să
raci delà cr.fenea am primit suma de 19 cor, 
apoi din colecta pentru ajutorarea ucenici
lor săraci am primit delà Dr. George 
Popescu advocat şi Dr. Augustin Raţiu câte 5 ' 
cor., Dr. Iuliu Popescu, filiala „Luminii" 2 cor., 
Dr. George Pătăcean advocat, Dr. Vaier Mol
dovan advocat câte 2 cor., Iacob Trif contabil, 
ii osii Ccstin protopop, Jovian Murăşan proto
pop, Iuliu Hossu comerciant, Emil Petricaş co
merciant, Iosif Urean măsar, Iuliu C. Vlădut 
director de bancă pens., Dr. Virgil Cenariu me
dic, Maria Dr. Ciuta, Dr. Mihail Moldovan ad
vocat, Dr. loan Sârbu advocat câte 1 cor. Bor
za 60 fii., N. N. 50 fii. In total 29 cor. 10 fii. 

Din venitul curat s'a cumpărat la 25 ucenici 
săraci haine de iarnă apoi la 33 băieţi istoria 
biblică de Blaj şi la 14 ucenici istoria biblică 
de Sibiiu. Mulţămesc pe aceasta cale şi Libră
riei Arhidiecezane din Sibiiu pentru că ne-a dat 
2 exemplare rabat şi librăriei seminarialei din 
Blaj pentrucă ne-a dat 3 exemplare rabat. 

Primească marinimoşii domni şi pe această 
cate mulţumirile noastre. — Turda la 28 Ianua
rie 1914. — Comitetul aranjator. 

x Schimbare de local. Prăvălia de modă 
pentru bărbaţi a firemei Fodor şi Halász e mu
tată în clădirea hotelului „Crucea albă". 

x Faci mare economie de bani! dacă pre
găteşti acasă din esenîă rom, licher, cognac şi 
rachiu: Esenţă de rom 40 fileri; Esenţă de li
cher 50 fileri; Esenţă de cognac 40 fileri; E-
sentă de rachiu 30 fileri. Instrucţiune pentru 
módiul de întrebuinţare gratis. 1 litru de rom 
englez veritabil ou sirop de ananas sau vani
lia, cu o cutie de tea numai 2 cor, 40 fUeri. — 
Preturile romurilor cumpărate delà societatea 
funcţionarilor per litru 3 şi 5 cor. Ceaiuri veri
tabile ruseşti şi chineze per decagram 8, LO, 12, 
16 şi 20 fileri, ori în pachete originale. Preturi 
speciale: 1 litru cognac cor. 3.—; 1 litru rachiu 
de drojdii cor. 2.40; 1 litru rachiu de prune cor. 
3.—; 1 litru licher orice sowi cor. 3.—; 1 litru 
spirt denaturat 96% cor. 2.60. Comandele po
ştale se expediază imediat. — De vânzare ia 
FEKETE MIHÁLY, drogheria la „Inger", Ma
rosvásárhely, vis-á-vis die Transsylvania. — 
Sampanu şi vinuri. Ciocolată. Prăjituri pen
tru ceaiu. (Fe 1523.) 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mîtt-
tehnann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x DnH advocaţi, comercianţii şi băncile înainte 
de a-si procura maşini de scris sau mobile pen
tru birouri, să ceară prospecte delà prăvălia 
Matinszki Pál és Tsa din Timişoara pentru a-
ranjarea birourilor, unde se vând cele mai ex
celente maşini de scris şi cele mai moderne 
mobile pentru birouri pe lângă conditiuni fa
vorabile de plătire. iLa dorinţă un impiegat al 
firmei merge la fata locului aducând cu sine o 
maşină de scris de probă. 
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Cronica socială. 
Concert în Oradea-mare. Reuniunea româ

nă de cântări „Hilaria" din Oradea-mare va 
aranja Joi în 26 Februarie st. n. în sala cea 
mare delà „Kereskedelmi Csarnok" un frumos 
concert urmat de dans cu binevoitorul concurs 
al d-neior: Lucreţia Dr. Păşcuţiu, Lucia Dr. 
Zigre, Nora Hosszú şi al dşoarei Delia Plopu. 

Venitul e destinat pentru fondul „Hilariei" 
şi „Masa studenţilor români" din Oradea-mare. 
Suprasolviri se primesc cu mulţumită la adre
sa dlui Ioan Pap contabil la „Bihoreana" şi se 
vor publica. La concert îşi va da concursul şi 
orchestra militară. 

Program: Mare poutpouriu românesc ese
cutat de orchestra militară. Pui de lei... de Ioan 
Vidu, Fântână cu trei izvoare de Q. Dima, cor 
mixt. „Grand Vals" de Chopin, „Rigoletto" de 
Verdi—Liszt, Jocuri româneşti de T. Bredi
ceanu, esecutate la pian de dna Nora Hosszú. 
Sfânt, sfânt... de Muzicescu, Heruvicul de Mu-
zicescu cor mixt. Aria Rosinei din opera „Băr

bierul de Sevilla" de Rossini. Gavotte din opera 
„Manon" de Massenet. Doine poporale cântate 
de dşoara Delia Plopu, acomp. la pian de dna 
Lucia Dr. Zigre. „Negruţa" de Ioan Vidu, cor 
mixt cu solo de tenor. „Mama lui Ştefan cel 
mare, baladă,de D. Bolintineanu comp de Geor
ge Dima, cor mixt cu solo de sopran : dna Lu
cretia Dr. Păşcuţiu şi solo de bariton: d. Ioan 
Solomon, acomp, de orchestra militară. Diri
gent Nicolae Firu. 

* 
Şezătoarea literară în comuna Coştei. Reu

niunea de cetire şi cântări din Coştei aranjează 
în legătură cu prelegerea conferenţiarului eco
nomic al „Astrei" o şezătoare literară Dumi
necă la 1 Februarie (19 Ianuarie st. v . ) 1914, în 
sala mare a „Casei culturale" din Coştei, cu 
următorul program: „Ş'aseară", cor bărb. de 
I. Vidu. „Mă bădiţă bădişor" cor şi orchestră 
de I. Micu. Declamaţie, de A. Maleta. „ P e dea
lul Coşteiului" potporiu de I. Micu, esecutat de 
orchestră. „Despre vierit", prelegere .poporală, 
ţinută de A. Cişciuc. Noţiuni de drept şi afaceri 
juridice din viata zilnică, conferinţă ţinută de 
Dr. Nicolae Imbroane, advocat. Marş, esecutat 
de orchestră. 

» g p a o n u a . 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 

Grâu pe Aprilie 
Grâu pe Maiu 
Grâu pe Octomvrie 
Secară pe Aprilie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Aprilie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Maiu 

— 30 Ianuarie. 

11.85 
11.88 
10.92 
8.92 
8.52 
7.76 
7.74 
6.74 

POŞTA REDACŢIEI. 
E. B. Sibiiu. Fiecare zi ne aduce multe momente de 

însemnătate şi ni-e imposibil să ne ocupăm separat de 
fiecare în articole speciale. Aceasta e cauza, cá am fost 
nevoiţi să întrebuinţăm numai tangetial articolul trimis. 
Credem că nu vă supăraţi. Informaţia cu „meritul etc." 
n'o întrebuinţăm, căci nu e bine s'o comentăm acum, 
iar fără comentar nu e înţeleasă de cea mai mare parte 
a publicului. Salutări. 

E. G., Ernot. A m adus în atâtea, rânduri la cuno
ştinţă publicului că pentru astfel de anunţuri se plă
teşte taxa de 2 cor. Tr imite ţ i această taxă admini
straţiei noastre şi se va publica. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Ioan Evuţian ,Odvos. Am primit 10 cor. ca abona

ment până la 15 Iunie 1914. 

Redactor responsabil: Constantinei Savu. 

Noutăţi literare! 
De Yânzare la librăria „Concordia" Arad 

Strada Deák-Ferenc nr. 20. 

Ion Minulescu. De vorbă cu mine însu-mi. 
(Poezii) . Cor. 3.—+10 fii. porto. 

P. Locusteanu. Suntem nebuni. Tipuri din 
timpul mobilizării şi alte schite umoristice. Cor. 
1.50+10 fii. porto. 

S. Mehedinţi. Poporul. 1913 cu următorul 
cuprins: Poporul. — Conducătorii poporului. 
Contra metafizicii. îndrumare spre progres. 
— Siguranţa progresului. — Izvorul progresu
lui. — Personalitatea. — Ierarhia personalităţi
lor. — Izvorul personalităţii. — Naţiunea. — 
Temelia naţiunii. Ţăranul; temeiul ţăranului. 
— Pământul. 

Poporul de jos în 1913. Poporul de sus în 
1913. Incheere. Preţul Cor. 1.50+10 fii. porto. 

A. de Herz. Bunicul. Comedie în 3 acte. 
Cor. 2.— + 10 fii. porto. 

Darv. Cr. Voi cu1 eseu. însemnările unui bi
ciclist delà corpul II cu prilejul campaniei în 
Bulgaria în anul 1913. Preţul Cor. 1.— + 10 
fii. porto. 

Haralamb G. Lşcca. Dincolo din Dunăre 'n 
Balcani 1.— + 10 fii. porto. 

I. Irinescu. Cândeşti. Pe drumuriile Cadri-
laterului. Impresii şi note cu o prefaţă de C. 
Banu. Fotografii de I. Voinescu. Preţul Cor. 
1.50 + 10 fii. porto. 

O. Ooga. Din umbra zidurilor Poezii . 2-— 
Gu-tave Flaubert Salambo. Roman. Tra

ducere de Ludovic Dauş 2'— 
N Pora. Inte viată şi moarte Nuvele . 2-— 
Biblioteca Flacăra >Românii celeb<i« Aurel 

Vlaicu —60 
Edmond Rostand. Romanţhsii . . . . —50 
Victor Eft miu. In ternniţ le S'ambulolui —50 
Stefan Lazar. Floarea Betuliei. R<>man din 

epoca asiro babiloniană. Traducere de 
Alexandru Ciura 180 

Ohrorghe Stoica. Alte vremuri. Schiţe şi 
pove-t ri 2"— 

I Agârbicea^u. In întuneric 2-— 
N. lorga Istoria armatei româneşti vol. I. 2 50 
General Al. Candian» Popescu. Răsb'iul 

neatârnătei. Asaltul si luarea Onvitei . 3" 
Bibi. Minerva N o 137 Harriet Beeher 

Stowe Coliba lui Moş Torna. Roman —30 
Catulle Mondes. Romanul Roşu . . . —30 
Al. Dumas Tatăl Cei doi studenţi . . —30 
Vol aire. Povest'ri —*30 
Carl Ewald. I oane din viata plantelor 

şi animalelor —30 
N. N Beldceanu. Chilia dragostei . , 1 50 
Dragoslav Volinlirii 180 
Bucura Dumbrava, Pandurul 3-— 
O. D Pătrăşcanu. Timoiheiu Muc*n'cul 2— 
0. Diamandy Chemarea codrului. Poveste 

vit' jea-icà în 3 â  te 1 50 
Oold's László. A nemzetiségi kérdésről 1 — 
1. L Oragiale. Schiţe nouă . . . . 1*25 
Emilia Tai.1er Din tainele simţirei. Nu

vele şi schiţe . 1*50 
N. Bslcescu. Istoria românilor sub Mihai 

Vodă Viteazul, fd. II 2 — 
P. Ispire«cu Legende sau basmele româ

nilor ediţia II cu peste 480 pagini . 1*50 
El odor Constantinescu prof. se< undar. 

Şcoala primară superioară în Fianţa. 
Ş -oala medie în Romât.ia 2 — 

Stelian I Constantin'-scu, profesor. Din 
problemele educaţiei Studii psihologice 
şi pe lagrgice . • 3"— 

Marin Denr-trescu. Lecturi geologice . —-50 
Ioana ComeMa Delahsmana, 100 basme 

>'\ istorioare pentru cop'i. Cu 51 i ustraţii 2 50 
Povestiri de H. Andersen. Cu îlu-traţii . 2 50 
Pentru copî cei buni Povestiri de Augusta 

Rubenescu 1*— 
C. Collodi. Păţanii e Iui Ţăndărică (Po

vestea unei păpuşi de lemn) Cu 56 
ilustrat/unii Trad. din italieneşte de 
A. Buzescu . 150 

Vasile Pop. iubirea e biruitoare. . . . 2*— 
N. lorga. Cugetări 2 50 
St. O. Iosif. Cântece 2 — 

Dr. Petru Pipoş, Istoria pedagogiei pen
tru preparandii. (Şcoalele normale Ediţia 
a IV.-a 

Dr. Petru Pip ş. Metodica ş'oalei popo
rale pen'ru elevii ins'huieor peda
gogice. (Şcoalelor normal«-) Ed. IV.-a. 

Dr. P iru Pipos. Didactica pentru elevii 
insitutelir pedagogice (Şcoalelor nor
male) Ed ţia V a 

Pro Patria Povestire desore începutul şi 
menirea neamului românesc de Dr. I. 
Drăgescu . . . . . . 

Bibi. Teatrală. 

Nr. 30. Iepuraşii la şcoală, de Aurelia 
Păcâţian-Rubenescu 

» 31. Farmacistul. Comedie într'un act 
de Max Maurey 

> 32. Glone postumă, 1 act de A. 
Mu ho. inc. de I. Şchiopul . . 

> 33. O repet ţie, dialog, loc. de Ma-
rilina Bocu . 

5 — 

5 -

4 — 

3 -

—•20 

—32 

—•40 

—•20 

Publicaţiune. 
însoţirea economică comercială „Plugarul" 

cu sediul în Blaj, aduce la cunoştinţă publică, 
că a cumpărat cantităţi mai mari de cucuruz, 
pe care îl vinde cu vagonul la gara care i să 
cere ori în mic la magazinul însoţirii din Blaj. 

Toţi cei oe au lipsă de cucuruz să binevoia-
scă a se adresa cu toată încrederea la biroul 
însoţirei „Plugarul", de unde vor primi informa
ţiile necesare. 

Membrii însoţirii vor avea favoruri deo
sebite. 

Blaj (Balázsfalva), Ianuarie 1914. 

Pu 1779—4 Direcţiunea însoţirii. 

Noutate". 
Oferim rrrei sugători de munte, de 

câte 5 klgr, cu cel mai ieftin preţ de zi, 

Ticoşan şi soţii 
Fabrică de brânză secuască şi între

prindere penrut expediare de miei. 

ÁgastonfaSva . (Le 1784) 

u m 

•cortoşenia pielei, ur> 
ciorii de pe mini şi din 
fată încetează în decan 
de 1 ci daci folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
1 aticii 1 cor., francaţi 
1 coraană 40 fll, 3 «Mele 
franco 3 cor. Oe vftnxart 

li farmacii TŰRÖK. Budapesti, KI álí-u. 12 ţi li pregitl-
tsr: Or. E FLESGH. farmacii) la ..COROANĂ" ta 6vi< 

N I C . V I N T I I L A 
cea mal excelentă rscutitorle artistică şi penU 

scobit în Ardeal , cu putere electrică. I 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am infiioq 

io SIBIIU (Nagyszeben), str. Cisnâdiri 
o ascuţăiorie penn-« cuţite,artistică şi de scobit,) 
i e r pentru nichelare şi g a l v a n z t r e , după cerinjd 

cele mai moderne, undei 
execut totfelul de lucrării 
această bn-nşă; execut 91 
rate medicale, ascuţesc şií 
ihelez. — Pmirt i ascuţiri 
bricelor, foarfecilor si • 
şinelor pentru tundeq 
părului şt barbei ofer| 

Vi 1277 ranţia cea mai m re. 
6 buc. briciuri trimise spre ^scutire retrimiterea acad 
f."C pe cheltuiala mea proprie. Nichelări, ascuţiri, rei 
rări, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru 9ptici,| 
execută pe lângă garantă, cu preţuri .ieftine. — Obier 
veritabile de otel englez şi suedez cu preturi ieft' 
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tUnUk G Y U L A I 
văpsitorle de haine, curăţitorie chemică 

şi fabrică de spălat în aburi. 

:: KASSA. :: 

BeutarS excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge, 
— Recomandată de 
medici contra boa
lei de anemie, 

Hpsă de sânge, 
nervositate, 
recotivalescenţă. 

Int'uinţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă apetit fără a avea ceva 
«•s-mări neplăcute asupra ttOffllGiiiu! sau la dinţi. 
Preţui anei sticle mari . s C o r 350 

» n » Mici . . ,» 2"~ 

Se r-ap&tS ?n toata epofeceîe. — Depozitul principal la i 

G U I D O F A B R I T I U S , 
Fa 047 «ootecar în Sibila 

Se curăţă sau se văpseşte cât se poate de 
frumos, haine de iarnă blănării, haine de dame; 
bluse, toalete de bal. 

Jachete de pieţe descolorate, se văpsesc 
bitr o coloare înrh>să trainică. 

Gulerele şl manşetele, se curăţă şi se fac 
llbe ca zăpada fă ä chlor. 

In cazuri de doliu, se văpsesc imediat hai
nele in negru. 

' Firma pune mare preţ pe ezpediarea cât se 
poate de repede si punctual pe postă şl în 
provincie. 

Odăjdii bisericeşti, broderiile se curăţă fru
mos ii cu multă tneriiire. Ba 1283 

Reparaturi de motoare ţi anton? o Mie ia orice 
mărime execută in «telieriie mebanice de macini 

W . B E N K E K 
SI B N U, Lederer-gasse nru! 30. 

Spec ia l i t a te : Aparate electromagne

tice de aprins. — Roţi «fcsţate, - tăiate. 
Re 1276 

STEFAN SLADEK juri. fabrică * 
VÂRŞEŢ, strada Kudriizer n-rul 44—46. 

Cea mul renumiţi 

mire fabrică à ido b i l e 

•la Bad»! Uafariei ÍVERSECZ). 

8« 113-18* 

Pregătsşt» rrieMtel» eeie mai mo- ^ts&s? 

•erat ţi luxoase eu preţuri foarte | jj=2 
— moderat*. — p[_ 

Mtr» deţssit de piane »xoelent«, 
MTôart, perdele, ţesături ionii» &n3 

— ci Macini d« cusut. 

K o v a l c i P é t e r é s H a 
atelier pentru vopsitori» de stofe, tort şi Mane, curăţire chemică §i spălătorie ca aburi 

B U D A P E S T , A r s V I L , S z ö v e t s é g - u t c a 35-37. 

T E L E F O N : József 18—00 şl József 1 5 - 7 1 . H B B 

Secţie p o ş t a l ă d e o s e b i t ă p e n t r n c o m a n d e l c d in p r o v i n c i e . 

Stabil imente co l ec toa re în toa te pă r ţ i l e capitalei . 
Reprezentanţi în cele mai m u l t e o r a ş e din p rov inc i e . 

I 
Ko 1612 

V A L O R I Z A R E de NISIP! 
O n e ara 
nisip mult 
să ceară in 
Interesul 
propriu 
următoarele 
cataloage şl 
prospecte» 
Sa 983-30 

F. 3. Forme şi unelte pentru pregătirea 
articolelor de beton. 

F. A . Fabricarea ţiglei de b e # n orânduită 
la lucru de mână. 

Cs. O . 4. Fabricarea ţiglei de cement 
pentru lucru de mână. ' 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C S. I. Fabricarea tablelor mozaic fi 

cement 
Sa ceară totodată examinarea gratuită a nisipului, me -
gerea la faţa locului a inginerului nostru şl să examineze 
g maşinile noastre de valorizarea nisipului. U 

Fabrica de 
maşini p. 
Industria 
de oisip. 

SZANTO îs BECK 
B U D A P E S T , V I I . , 

Ingineri 

Vtola-utca 7. 

Lifereaiă 

Fe 1288 

Prêterai, gratis. 

cele mal modsrns şi mal bona 

bănci de şcoală 
brevetate sistem „Feiwel", 
„Zahn" şi „Rettig*, mo
biliar ppntru şcoli aparate de 
gimnastică, mobiliar modern 
pentru b<serici, bănci pentru 
biserici şi mobilár pentru 
:: grădinile de copii, a 

Fabricarea aranjamentelor d e 
birour i m o d e r n e . 
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A|in]ia principali a fabricii de maşini a cailor tarata Imp. 
«i rta Mwe depozit de maşini de îmblătit, motoare cu 
V * * 9 ' benzin, absolritoare de gaz, cu gaz, looomobile, 
maşini ou aburi, aranjamente pontra mori totfelul de ma
şini şi reerizite economice. Noutate! Patent Record II, 
maşini de semănat, excelentă: 8 maşini combinate. 

Agenţia fabricai da maşini Massev-Haris soc. pe acţii in 
TORONTO (JLmeriea-nordlea), pentru legarea snopuri-
lor, maşini secerătoare, aparate pentru eositul ierbei, tă-
văliouri şi grăpi ou colţi. Noutate ! Maşină sistem Ma§-
sejr-Harria pentru grebarea bresdelor combinată ca 
aparat pentru întorsul fânului, două maşini combinate, 
executat* din oţeL 

Âgenfia fabrice! de maşini FEHÉR MIKLÚS soc. pe acţii 
ÎL'DA PESTA, pentru looomobilele „Record" cu ben
zina, pluguri, îmblătitoare şi vehicule, — pentru mâ-
narea morilor, motoare eu benzină şi oleiu brut şi achi-
zite pentru maşini de îmblătit, precum şi aparate de 
tăiat pentru mori şi pentru despicarea lemnelor. Aran
jamente complete pentru cemeră de nutreţuri. 

Agenţia soc. pe acţii Alfa Separator ^ f ţ ^ i A 
aparate pentru răcirea untului, vase pentru lapte, aran
jamente complete pentru lăptarii; cele mai bune aburi 
toare pentru nutreţuri. 

h autobusuri ln o mărime ou garanţi. 

Maşini pentru transportări e greutate ou aburi şi benzină 

Ârdesie-Etarniî, cel mai bu** material pentru acoperit 
C p h j m k de orice fel de maşini de îmblătit; motoare, maşini şi 
oblil lt lU rechizite economice excelente. 

pentru orice maşini, ou preţuri ieftine. 
maşinelor şi a rechizitelor economice se execută Reparaturile cu specialitate şi cu preţuri foarte ieftine. 

Birou ţi depăşit: |QSIF LANYI Braşov stradt tu ga 201. 
Tiltfoi iQtsrurbia: 382. 

(La 505) 

Spirt 

Alifie nMdgnAsm p. foţăt 
singurul mijloe cosmetic neràtà-
màtor, centra sgrăbunţeler, dta-
poierii pielii, petelor din faţa, ere-

_ pârei pielei, roşaţei ai contra tu-
§ turor coaielor de piele. Dopa in-
I trebmnţarea unei singure tegle 

ff dispar sbárciturile fetei. Preţul 1 
* tegle 1 cor. 50 fii Pudràm Mágnás' 
M (în 8 colori) 1 cutie 1 cor. 60 ŰL 

Săpun „Mágnás" 1 Cor. 20 fiL 
Cosmetic ^Măţ/nAs" pentru mâni: 

foarte, folositor pentru catifelarea manilor roşii, degerate, eronate, 
aspre şi sbâroite. E de prisos a se mai întrebuinţa gheerinà si ra-
aetin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás" e sigur al acest COB-
metic poate ß întrebuinţat şi ziua. — Preţul 90 fii. 

„ Anti »ertusstn* : 
mijloc excelent contra tusei şi riguşelii, respiraţiei grele, cataru
lui, tusei măgăreşti la copii. — Preţul 1 cor. 80 fii. 
rt JPrima": 
mijloc excelont contra reumei şi podagrei, durerii de cap şl de dinţi. 
După 1—2 întrebuinţări are efect sigur. — Preţul 1 étiole mari 1-50 fii. 

Spirt „CappUloform" : 
singurul myloc excelent contra caderei Parului. — Preţul 1 OOr SO fil. 

„Deutoform" apă pentru gură: 
cel mai bun mijloc contra mirosului râu de gura şl pentru impe-
decarea stricărei dinţilor. — Preţul 1 cor. 50 fiL 

Balsam, de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, încuierii 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. —Preţul 1*60 fii. 

Vopsitor pentru păr: 
in culoarea neagra, întunecata şl brunăati deschisă, mijloc excelent 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat — Preţul o cor. 

Regenerator pentru păr: 
reda parului cărunt coloarea orginali. — Preţul 1 cor. 80 fii. 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de cárrá medici, este praful de Ardeal 
pentru porci — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mica 50 ăl. 
O singură întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe încetează 
perirea galiţiîor, ~ Preţul 1 cor, 

Hiypnmiervrn: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervositiţii şi a Insomniei. 
Preţul 3 cor. — Toate medicamentele mai sus amintite se afli de 
vânzare si se pot comanda numai la farmacia lui 

K E L E M E N S Á N D O R ZILÂH, :-; aggfi* 

• 
4 M 

Oe aproape 50 de aal renamita firma 

Heldenberg 
clla SI Bl Ili str. Heltauer 9 
este cele dintâi şl unicul ma
gazin de planuri şi harmoniurl 

al Transilvaniei, al cărei proprietari 
sunt specialişti în construirea 
planurilor şi au şi diplomă de 

conservator. Oferă on public : 

pianine, pianuri şi harmoniurî, 
instrumente alese cu pricepere delà cele mai bune firme ou 
cele mai ieftine preţuri de fabrică pe lângă deplină garantă. 

à 

>•< 
A T B l V T l U N B l 

i 

J 

Nid an roman al na-şi cumpere mobile până ce na vidteaxl 

PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCA DE M O B I L E 

E M I L PETRUŢIU 
în SIBIIU (Nagyszeben) str. Sâni (Salzgassel 37. 

care execută totfelul de mobile moderne 
în toate stilurile, — ca garnituri pentru 

dormitoare, prânzitoare, saloane şi tapeterie proprie. 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ cu garnituri complecte. Construieşte toate 

lucrările de lipsă pentru biserici vechi şi 
noul şi binale, pe Ungă executarea cea 
mai solidă; promptă şi pe lâgă gamţă. 

Telefon i 47. (Pe 1348) Telefen t 47. 

A T B N Ţ I U N B I 

ÎNŞTIINŢARE. 
Aducem la cunoştinţa on. public, 
că despărţământul nostru de 
covoare l-am predat donnalnl 

JONAS B E R T A L A N , 
jcare-l va conduce şi pe nai de

parte Io localităţile noastre. 
Iar, întreprinderea noastră de aranjamente moderne 
pentru birouri am am pi Iffi cat-o. Acest nou despărţământ 

al nostru delà 1 M A I U n . se afi 

î n n o u i l e n o a s t r e l o c a l i t ă ţ i 

din p-ihlul MERBL (lângă prâvălia-Linoleum). 
Ca reprent,-nţ<i principali în sudul Ungariei ai renumitei maşini! 
de scris «SMITH PREMIER« şi »JERRY« şi ai mobilelor 
americane pentru birouri, ţinem In localităţile noastre] 

expoziiie permanentă de mobile p. birouri şi maşini de scrii] 
Cercetarea acestei expoziţii nu obligi să cumpăraţi j 

Considerând ci atelierul ne-
strn de reparări l-am marit şi 
l-am aranjat modern precum 
şi In urma excelenţilor con
ducători, suntem In măsură a 
satisface celor mai delicate pre-
tenţiuni In mod prompt şi 
conştintlos. Rechizitele aeastre 
americane sunt din calitate ex
celente, şi se vând cu preţuri 

originale de fabrică. Primim şl mai departe îngrijire* maginelor ttj 
seris şi reparări şi orice comandă o executăm în modul cel wà 
culomt şi prompt — Rog ţl pe nai departe binevoitorul sprijin Stinten ci stMij 

Maitioszky Pál és Társa, Temesvár.! 
Ín-ima întreprindere de aranjamente moderne pentru birouri şl statt-1 
Imcnt de tnaaini de acria „ S M I T H " din Ungarfa-de-sud. Ma 131J 

W 
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CEL MAI M O D E R N I N S T I T U T T I P O G R A F I C 

ROMÂNESC DIN UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

C O N C O R D I A 
SOCIETATE A D A n STR. ZRÍNYI 

PE ACŢIUNI t\t\i\Uf NRUL l|a. 

Fiind aprovizionat cu cele mai modeme maşini din străinătate şi 
patrie, ca: maşini de cules, maşini de tipar, maşini de 
tăiau şi maşini de vărsat clişeie, precum şi cu cele mai 
moderne litere, primeşte spre executare totfelul de opuri, re
viste, foi, placate, registre, tipărituri pentru bănci 
şi societăţi, precum şi tipărituri advocaţiale, invi
tări de logodnă, cununie şi pentru petrecei'L Anunţuri 
furebrale se executa cu cea mai mare urgentă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşă delà cele mai simple până la 
cele mai fine. — Executare promptă. — Preţuri moderate. 

wWWWWw vVVfVf f WVff Vf? Vf f f f f f f f f f f f V f t f 

Hinger József 
tâmplaz» p e n t r u edificii qpi mobile 
Alba-Inlia, (Gyulafehérvár) str. Séchenyî ar. 10. 

= = (Casa proprie). = = = 

ÍHHI 
Pregăteşte orice lucrări din acest 
ram atât noi cât şi reparaturi; lu
crări pentru clădiri, aranjamente 
complete pentm şeoale, biserici, 
locuinţe, birouri etc., din material 
bun şi uscat după model sau din 
combinaţie proprie. — Preţuri con
venabile, serviciu coulant se garant. 

(Hi 1280) 

X 

" ' T I " » j : , 

(Ba 1586) 

Primul, unicul fabricant de Instrumente muzicale în 
S I B I I U . — Specialist tn confecţionare da violine. 

Babos Béla 
Si h î î f f m a i nainte Piafa mfcä 24, acum 

' U l l U e t t r . Urezului (Rcispergssse) 2. 

Depozit bogat şi bine asortat In violine de 
şcoală precum şi în violine de maestru 
vechi şi noue, eitere, clarinete, de metal de 
suflat harmonice şi părţile lor constitutive ş. a. m, 

Gramofoane şi plăci 
in cea mai mare alegere. — Coarde din străi
nătate cu garantat Quint curat. — Repa
raturi se execută prompt şi în mod artistic. 

Cereai catalog gratis şi franco. 

• A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A ^ 
^ Dacă voleşti să albi nn elasornie Inexeepţionabil sau dacă 
% Toieştl să-ţi fie e ia8ornlenl r e p a r a t en specialitate te W 
d| adresează eiasornicarnlnl : : • 

* WILHELM ZEY t 
în S I B 1 1 U , Piaţa-mică numărul 16., £ 

• 
unde ae capătă ca preţuri conve- • 
nabile, pe lângă garantă totfelul de 
oroloage pentru b u z u n a r , — P 
pentru părete, şi — sunătoare. ^ 

A Ä Ä 4á3K a t 6 n ^ l f t flrmft! E 4 O Ze 1278 £ 

FABRICA TRAMSILVA-
NIANÀ OE BRÂNZETURI 
DE OAIE CU PUTERE 

ELECTRICĂ. 
— t u f 

A 1279 

Cari Albrecht 
Siibiu, str, Bcrgorgisse nr. 13-15 
Oferă cele mai renumite soiuri de brânză. 
Brânză seeuiascâ, recunoscută de cea mai 
fină specialitate tn lunile Martie—Septem
vrie. Brânză de prima calitate, unsuroasă 
şi dulce, in lunile Septemvrie — Februarie. 
Brânză de oaia Scunda, mai puţin unsu
roasă. Cea mai bună calitate de brânză de 
munte in burduf. Produeţiune zilnica, 
— proaspete, ezpedate eu rambura. — 

Lista da preţuri şl proba sa trimet la 
= c :re gratuit şl franco. = 

Hotel SCHMIDT 
SIBIIU — N A G Y S Z E B E N / . 

cu 30 odăi perfect aranjate pen
tru pasageri, restaurant şi ca
fenea, din cauză de boală e de 
vânzare, eventual se dă în arândă. 

Informaţii l a fafa locului. Jj (SI 1794) 

Minunea cosmeticei! 
Toate damele şi domnişoarele, 
cari doresc a conserva frumseţa 
fetei să folosească numai crema 
şi săpun de :: „Flieder" 
Efectul e uimitor, mai ales, dacă se foloseşte regulat. 

Nenumărate scrisori de recunoştinţă sunt tot atâtea 
dovezi, că crema „FLIEDER"' este neîntrecută. 
Se poate comanda din laboratorul cosmetic a Iui 

Iosif Rastädter, Versecz 
farmacia „ S F Â N T U L U I Ş T B Î R A I V " . 

Tot aci se pot găsi, deja în cerc foarte larg cunoscute preparate ca : 

Prüms Ho Fîiodor" c e a
 W d > * recomandabilă cremă, atât 

Ululllu Uu | friluUDi pentru folosinţă de ziua, rât şi pentru 
noapte — — — — — — Preţui unei al fie 1 cor. 

Săpun de crem. fiME^ 
P e n t r u î n g r i j i r e » , p â r u l u i : 

RonOnûrotnr Hű nftiw r e d ă P ă r u , u i c*™"* colnarea ori-
•pnCySnCI a IUI UC Mal P ginală. — — O suda 1 c o r 

rtonilotni" c u ez™ s e r'micesc firele de păr de pe faţă, 
i.UopilalUl ţ fără nici o dtrere. 

„Pomăda Tannociiínio9 j totoaată cel mai b n pentru cre
şterea părului. — — — — Preţul unei alifie 1 cor. 

Depozit mare din articlii de gume franceze şi presenrative. 
Expediatul prin postă cu rambursa se întâmplă 
momentan şi discret. (Ra 1094) 
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Veste bună pentru iubitorii de carte românească 1 s + 2 0 ^ 
m ^ m m ^ i m i l ^ 9 m i m m i i m i m i i m m m i ^ porto poştal 

C a l e n d a r u l p a r t i d u l u i 
naţional român din Ungaria şi Ardeal pe anul 1 9 1 4 

este gata şi zilnic se expediază cu poşta şi cu trenul în toate 
părţile locuite de Români, şi anume: în U n g a r i a ^ A r d e a l , 

R o m â n i a , B u c o v i n a , A m e r i c a , i n s t a t e l e d i n B a l -

c a n i , etc. — Calendarul partidului naţional român este 

cel mai mare, mai bogat şi mai ieftin calendar românesc. 
Articolele însufleţite, poeziile admirabile, învăţăturile folositoare 
tuturor fiilor neamului românesc, precum şi glumele şi poveştile 
morale, — toate scrise de cei mai de seamă scriitori ai noştri 
fac din acest calendar un odor preţios, care n'ar trebui să lip

sească din casa nici unui frate român. 
Calendarul partidului naţional este cea mai însemnată pu
blicaţie românească la în acest gen, şi este singurul ca
lendar care, prin conţinutul său foarte bogat, poate mulţumi 
pe oricine. — Nimeni să nu-şi cumpere calendar pe anul I9I4 
până nu a văzut mai întâiu Calendarul partidului national român. 

Calendarul partidului naţional român se vinde n u m a i 

p e b a n i g a t a . Preţul unui ex. 60 fi Ieri, iar pentru trimiterea 
cu poşta 20 fileri deosebit. 

delà 10 ex. până la 14 ex. cu 15°|0 rabat, nefrancat; 
» 14 » 9f 36 20°|o » „ 

„ 36 „ „ 72 „ 20°jo „ franco; 
„ 72 ex. în sus cu 25 procente rabat, franco. 

P e n t r u „ R o m â n i a " c o s t a e x e m p l a r u l 1 c o r . I O fileri. 

Nici pe aşteptare şi nici cu rambursa 1—5 ex. nu trimitem deoarece porto 
face mult! Asemenea cereri nu se vor lua in considerare. — Se poate procura delà 

Administraţia ziarului „Românul", Arad, str. Zrínyi nr. 1 
e o f i L 

Singurul calendar care poate mulţumi pe oricinel ! + » « 
porto pojt/l 

•JIPAKIJL TiPí.M»WAHU „£QN£QjtDLÉ", ARAD. 


